

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JOZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZAMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
188. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASÁRNAP 24 FILLÉR

12 OLDAL

VII. ÉVFOLYAM, 103. SZÁM.
1930. MAJUS 9. PÉNTEK.

12 FILLÉR

Apponyi Albert a párisi eredményt az adott viszonyok között a legnagyobb sikernek tartja

Az ország létérdeke ellen kiszámított gonosz támadást kellett visszaverni. — Az ország miniszterelnökének ilyenkor nemcsak joga, hanem kötelessége a helyállás, mondta Apponyi Albert gróf. — Walko külügyminiszter kijelentette, hogy a kisántant a hágai tárgyalások előtt azt követelte, hogy Magyarország mondjon le a 250. paragrafuson alapuló jogokról és 34 éven át fizessen jóvátételt. — Veszedelmes volna a hadikölcsönkárptólást az optánsüggyel összehaverni.

A bizottságban elfogadták a párisi egyezményekről szóló javaslatokat és elvetették a hadikölcsönös indítványt.

Budapest, május 8. A képviselőház külügyi és pénzügyi egyesített bizottsága csütörtökön délután Pekár Gyula elnökletével folytatta a trianoni békeszerződésből folyó kötelezettségekre vonatkozó egyezmények ratifikálásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. Az ülésen a kormány részéről Bethlen István gróf miniszterelnök, Walko Lajos és Wekerle Sándor miniszterek vettek részt.

Az ülés elején Wekerle Sándor pénzügyminiszter válaszolt a tegnapi ülés folyamán feltett kérdésekre.

Ezután Walko Lajos külügyminiszter adott részletes felvilágosítást a hágai és párisi egyezmények egyes pénzügyi és politikai vonatkozásairól. Nagy Emil tegnapi felszólalásával kapcsolatban felemlíti, hogy ő már januárban hivatalosan nyilatkozott Hágában a sajtó képviselői előtt arra a híresztelésre vonatkozólag, mintha Magyarországnak 1943 után nem kellett volna további fizetéseket teljesíteni, ha lemond az ugynevezett optáns követelésről. Nyilatkozatában, mely a január 20-iki magyar lapokban megjelent határozottan kijelenti, hogy ilyen javaslatot a magyar delegáció sohasem kapott. Ellenkezőleg a hivatalos okmány gyűjteményben a felvilágosító irat szerint, melyet az együttes bizottság rendelkezésére bocsát. 1929 október 18-án a kisántant hatalmak azt követelték, hogy Magyarország mondjon le mindazokról a követelésekről, melyeket akár a magyar állam, akár a magyar alattvalók a trianoni békeszerződés 250. paragrafusa alapján támaszthatnak és hogy ezenfelül 34 éven keresztül fizessen évi annuitásokban jóvátételt. Ezután bemutatta a miniszter a bizottság tagjainak a döntőbíró-ságok előtt folyamatban levő ügyek statisztikáját.

Lukács György, a vita első szónoka, kérte, hogy a negyedik egyezményt, mely a B. alapról szól, vegyék fel teljes címében a bizottság jelentésébe.

Behatóan indokolta, hogy miért nem lehet az optánsoknak nyugtandó kártérítés kérdését a hadikölcsönkötvények valorizációjával egybekötni.

APPONYI ALBERT BESZÉDE

Apponyi Albert gróf kijelentette, hogy az egyezmények ratifikációja mellett fog szavazni, bár nem

minden részében örvendetes a kötött megállapodás. Az adott viszonyok között mégis a legnagyobb sikernek tartja, amit a magyar kormány elérhetett. (Éljenzés.) Minden tárgyalásnál a jogi érveknek kimerítése után a mihát-rányunkra a győző Brennus kardot dobják a mérlegre. A kormány által elért eredmények megítélésénél ezt mindig tekintetbe kell venni. Nagy Emil tegnap a politikai erkölcsi szempontjából kifogásolta, hogy a miniszterelnök a tárgyalásokon részt vett. Minthogy az agráriügyek eme stádiumában, melyekben ezek önmagukban állottak a fórum előtt, soha a miniszterelnök ezeknek intézésében személyesen részt nem vett, morális inkompatibilitást nem lát fenntartani. Hágában ezen ügyek csak kis részét alkották az anyagok. Az országnak lényeges létérdeke, jogi birtokállomány ellen intézett kiszámított gonosz támadást kellett visszaverni. Magyarország miniszterelnökének ilyenkor nemcsak jogi, hanem erkölcsi kötelessége helyt állni. Ha a miniszterelnök a személyes részvételtől azért tartózkodott volna, mert ezt egyesek kifogásolták és mert ez ügyek legcsekélyebb részében érdekelt van, az erkölcsi gyávaság vádjával lehetett volna illelni. (Ugy van, ugy van.)

Azt az indítványt, hogy a magyar állami pénzekből, melyeket likvidációra befizettek, első sorban a hadikölcsönkötvény tulajdonosokat elégtésük ki nem támogatja, bár ezeknek erkölcsi igényét a magyar állammal szemben erősebbnek tartja, mint az optánsok igényeit, még pedig különösen azokat, akik egyenesen állami intézkedés folytán veszítették el vagyonukat. Ezt a kötelességet a magyar államnak eddig lehetetlen volt teljesíteni. Be kell azonban állani rövidesen annak a helyzetnek, hogy a magyar állam ennek a kötelességének eleget tesz. Bár nincsen felelősségteljes állásban, mégis tudna erre most határozott időpontot megjelölni. Szembeáll azzal a felfogással, hogy az optánsok kielégítésüknek nagy részét a magyar adófizetők pénzéből kapják. A magyar állam a magyar adófizetők pénzéből ezek egy fillért se kapnak, mert amikor a nagyhatalmak elhatározták, hogy a magyar állam annuitásából bizonyos összeget A) vagy B) alapra beutalnak, ez már nem a magyar állam pénze, ez már akkor kizárólag a hitelező államok rendelkezésére állt. Azt még sem teheti a magyar kormány, hogy vonakodjék a fizetéseket teljesíteni, ha tudomására jut, hogy

ezt a pénzt végeredményben magyar állampolgárok kapták és nem csehek, szerbek, románok zsebébe vándorol. Az az indok tehát, melylyel alátámasztják azt, hogy ezekből rendezzék a magyar hadikölcsön károsultak igényeit is, mely abból áll, hogy a magyar állam pénzéből történik a kielégítés, nem helytálló. A két dolog összehaverása sem etikailag, sem politikailag nem indokolt, pénzügyi szempontból pedig, miután új kérdéseket támaszthatnak, egyenesen veszedelmes volna. Minden agitációval szemben helyt áll azért a határozott nézetért, hogy nincsen jogosultsága e két ügy egymással való összekapcsolásának, sőt az egyenesen veszélyes volna. Kívánja, hogy ne csak egyszerűen a jelentéshez csatolják a negyedik egyezmény szövegét, hanem hogy a magyar parlament hivatalosan is tudomásul vegye.

Az egyes részletek bírálatába nem megy bele, csak annyit jegyez meg, hogy sok dolog van, ami sem neki, sem a kormánynak nem tetszik. Az utóbbi időben bizonyos áramlat mutatkozott a közvéleményben, mely úgy állítja be a magyar állampolgárok vagyona érdekében vitt akciót, mintha a kormány ezzel értett volna. Magyarország nemzetközi céljainak, a revízió ügyének s az ország tekintélyének. Ez egyrészt nem felel meg a valóságnak, másrészt pedig ha valamely állam polgárait jogaiban megtámadják, az illető államnak elemmentáris kötelessége ezeknek védelmére lépni.

Az az állam, mely ezt nem tenné, megvetésnek tenné ki magát. Magyarország presztízsje nem szenvedett azáltal, hogy menteni igyekezett állampolgárait az erőszak elől.

Lakatos Gyula és Thurj Bóla mindenben csatlakozott gróf Apponyi Albert fejtegetéséhez.

BETHLEN FELVILÁGOSÍTÁSAI

Gróf Bethlen István miniszterelnök annak a nézetnek adott kifejezést, hogy a negyedik egyezményt mellékelni kell az előadói jelentéshez és azt azután az országgyűlés tudomásul veszi. Részleteiben ismertette azokat a politikai és jogi természetű garanciákat, melyek biztosítják azt, hogy a B) kategóriákba tartozó perekben meghozott ítéleteket az alperesek végre fogják hajtani. Itt nem utolsó sorban áll az a lehetőség, hogy vitás esetben a hágai állandó bíróság döntése van köztve.

A TOVÁBBI VITA.

Sándor Pál elismeri, hogy a ker-

mány Hágában és Párisban komoly és nehéz munkát végzett, de az eredmény értéke iránt kétségei vannak. Meg fogja szavazni az egyezményt. Határozati javaslatot terjeszt be a 25 szá-
zalékos vagyonadóra vonatkozóan.

Peyer Károly elismeri, hogy Magyarország helyzete rosszabb volt, mint Ausztria helyzete. Hibáztatja, hogy nem tudunk olyan barátokat szerezni külföldön, akik ebben a kérdésben tanácsokkal szolgálhattak volna. A javaslatot pártállására tekintettel nem fogadja el.

Várnai Dániel sajnálja, hogy a magyar kormány nem keresi sok fontos kérdésben a szomszédállamokkal a megegyezést. Az egyezményt nem fogadja el.

Rassay Károly nincs abban a helyzetben, hogy az egyezményt megszá-
vazza, mert ennek következményeként olyan helyzet állana elő, melyért a felelősséget a jövő szempontjából nem viselheti. Vonakoztatja ezt elsősorban a küszöbön álló külföldi kölcsön felvételére.

Gróf Bethlen István miniszterelnök válaszolt az elhangzott felszólalásokra. Reflektálva Peyer Károlynak ama állítására, hogy a külföldön nincsenek barátaink, kijelenti, hogy képviselőtársa ebben téved, mert már köztudomású, hogy ezeknél a nehéz tárgyalásoknál Olaszország a leghatározottabban magáévá tette a magyar álláspontot és az egész vonalon nagy segítségünkre volt. Az angol kormány részéről sem tapasztalunk semmiféle nehézséget, sőt egyes kérdésekben határozottan szimpátiáját és támogatását érezzük. — Franciaország pedig pártatlan, jóindulatú közvetítő szerepét vállalta magára. Várnai Dánielnek válaszolva, sajnálkozását fejezi ki, hogy a nehéz hágai és párisi tárgyalások alkalmával sehol sem tudja felfedezni a román közvéleménynek azt az átforgalódását, amelyről Várnai Dániel beszámolt.

A bizottság ezután általánosságban elfogadta a javaslatot. Sándor Pál és társai határozati javaslatát elvetette. Elfogadta a bizottság azt az indítványt, hogy a negyedik egyezményt vegyék fel a bizottság jelentésébe és terjesszék tudomásul vétel végett az országgyűlés mindkét háza elé.

ÁLTALÁNOSÁGBAN ÉS RÉSZLETEIBEN IS ELFOGADTÁK A JAVASLATOT.

A bizottság ezután általánosságban elfogadta a javaslatot. Sándor Pál és társai határozati javaslatát elvetette. Elfogadta a bizottság azt az indítványt, hogy a negyedik egyezményt vegyék fel a bizottság jelentésébe és terjesszék tudomásul vétel végett az országgyűlés mindkét háza elé.

Ezután részleteiben is elfogadják a törvényjavaslatot. Végül elhatározza a bizottság, hogy a törvényjavaslat tárgyalására a sürgősség kimondását kéri.

Nagy Emil indítványát elhibáztoknak tartják.

Budapesti, május 8. A külügyi bizottság tudvalevően cüstörtökön kezdte tárgyalni a párisi egyezményeket. A bizottság ülésén töréntek délelőtt a legélelnebben foglalkoztatták a képviselőket. A folyosón ugyszólván egyébről sem esett szó, mint a bizottság tegnapi tárgyalásáról és annak lefolyásáról voltak következtetéseket a parlamenti vita várható menetére. A szélső baloldal, mint ismeretes, politikai szempontból akarja kihasználni a javaslatot és minden eszközt megragad arra, hogy a javaslat tárgyalásából politikai előnyöket szerezzen, céljainak megfelelő hangulatot teremtsen. Arról már az ellenzék körében sinés szó, hogy a javaslat elfogadását megnehezítsék. Tudják jól, hogy az ország szempontjából a legnagyobb fontossággal bír a javaslat minél gyorsabb ratifikálása. Tárnyi kifogásokat nem is tudnak felhozni a megegyezések ellen, de a vitába olyan momentumokat visznek bele, amelyek a legnagyobb mértékben alkalmasak a zavarkeltésre. Az optánskérdést állítják szembe a megegyezéssel és személyében akarják támadni Bethlen István gróf miniszterelnököt, aki, mint szerintük érdekelt fél részt vett a tárgyalásokon. Nagy Emil adott ennek kifejezést a bizottság ülésén.

Délelőtt a folyosón Gaál Gaszton, akiről senki sem mondhatja, hogy kormánybarát, vagy kormánytámogató és akire az ellenzék nagy előszeretettel szoktak hivatkozni, mint elfogulatlan és pártatlan politikusra, szemébe mondta Nagy Emilnek, hogy egyáltalán nem osztja felfogását.

Kijelentette, hogy nem ért egyet azzal az állásponttal, hogy gróf Bethlen István miniszterelnök nem tárgyalhatott volna a megegyezés kérdésében, mert ő, mint akinek a birtokait elvették, érdekelve van. Igaztalan és túlzott ez a beállítás — mondotta Gaál Gaszton. — mert hiszen a nagy tárgyalási anyagnak csak egy elenyésző kis részét alkotják az optánskérdések és ebből is csak kis rész vonatkozik a miniszterelnökre. Azt pedig senki sem kívánhatja, hogy az országra nézve olyan fontos és nagy érdekeket jelentő kérdésben ne képviselhesse az országot a miniszterelnök csak azért, mert az optánsok ügye is a kérdéskomplexumba tartozik.

Nagy Emil Gaál Gasztonnak erre csak annyit mondott, hogy ő nem Bethlen István grótot, hanem a kormányt értette. A további vita elől azonban elzárkózott és kijelentette, hogy képviselőházi beszédében fog részletes magyarázatot adni.

Nagy Emilnek azt a javaslatát, hogy 25 százalékos vagyondézmát vessenek ki az optánsokra, sem a kormánypárt, sem az ellenzék nem tartja elfogadhatónak.

Turi Béla nyilatkozatában egyenesen elhibáztoknak tartja az indítványt, amely teljesen rossz beállításra kérdéssnek. A megegyezés folytán nemcsak az optánsok kapnak pénzt, hanem az ipari vállalatok és az egyházak is. Nem lehet tehát arról beszélni, hogy egyedül az optánsok adjanak le ilyen tekintélyes részt abból, amit vagyoniuk romlásáért kapnak.

Gaál Gaszton is ugy nyilatkozott, hogy nem tartja helyesnek a 25 százalékos vagyondézmára vonatkozó indítványt. A hadikölcsönök ügye az egész ország, az összes adófizetők ügye.

Nem vagyok összenöve a bársonyszékkel

VASS MINISZTER FRAPPÁNS BESZÉDE. — A TÁRSADALOM-BIZTOSÍTÓÉRT VÁLLALJA A FELELŐSÉGET.

Budapest, május 8. A képviselőház ülésén folytatták a népjóléti tárca költségvetésének tárgyalását.

Vass József népjóléti miniszter örömeinek adott kifejezést, hogy a tárca általános vitája politikamentes volt. Talán egy politikai momentum volt: Kun Béla felszólított, hogy mondjak le.

Lemondásom nem volna indokolt lelkismeretem szerint, mert mást nem okozna, mint politikai bonyodalmakat.

A népjóléti tárca működése attól függ, hogy megvan-e a lehetőség a tervek megvalósítására. (Ugy van, a jobboldalon.)

Nem lehet kifogásolni, hogy a miniszterelnök a szociáldemokratákkal tárgyalt. Csak örülni lehet, ha a miniszterelnök betekintést akar nyerni a néptömegek lelkébe. Kell, hogy a kormányférfiakat megérintse az élet szele, hogy

hozzászokjon szemük a nyomorúságok felismeréséhez.

Olyan tárca élén állók, amely az ország összes jait összegyűjti. Népjóléti névezik tárcámat. Ha az ország nem volna csonka, talán nem is volna szükség erre a minisztériumra. A nyolcvanas években lehetett ilyen gazdasági depresszió, mint most, de akkor a kereseti lehetőségek jobbabbak voltak.

A miniszterelnök, hacsak teheti, tárgyal más társadalmi rétegekkel is.

A népjóléti tárca az, amelyhez mindenki minden panaszával fordul. Annak idején, amikor átvette a minisztériumot, 90.000 elintézetlen akta volt ott. Ezt a horribilis restanciát sikerült feldolgozni, úgy hogy a népjóléti minisztériumban nem fordulhat elő az, ami igen gyakran megcsik, hogy az aktákból áthághatatlan fal épül.

Ezt a papirosfalat le kell rombolni.

Akkor lesz a bürokrácia türethető, ha kapcsolata van a való élettel. (Általános helyeslés az egész Házban.)

Vannak még pontok az országban, ahova kórházakat kell állítani. Baj van a Duna—Tisza közén is és a Felső-Tisza vidékén, ahol mindenütt komoly egészségügyi berendezésekre volna szükség.

Kétségtelen, hogy az agrár és ipari rétegek gondozása között diszparitás van az előbbieknél hátrányára. Különösen most ütözik ez ki. A falusi szegénység minden mértéket felülmul.

Rothenstein Mór: Nem szabad szervekedniök.

Vanczák János: Csak mihozzánk jönnek panaszainkkal. (Zaj a jobboldalon.)

Vass József miniszter: Nem azt sürgetem, hogy az agrár, népség körében politikai mozgalmat indítsanak. A nemzeti érdek mindenképpől áll. (Taps a jobboldalon.)

A ROKKANTKÉRDÉS RÖL

szólva hangoztatta, hogy van a rokkantak között olyan 75 és 100 százalékos rokkant, aki rendszeren megkapja segélyét, mégis koldul. A panaszok sok esetben indokolatlanok. Sokan azt állítják, hogy a rokkantságot a háborubban szereztek, de azt nem tudják igazolni. Ezeknél a népjóléti minisztérium szerzi be az igazoló iratokat. A hadirokkant otthonnak vidékre való helyezése a honvédelmi minisztériumtól függ.

A hadikölcsönről beszélt ezután a miniszter és kijelentette, hogy a költségvetésben segélyezés céljából rendelkezésre álló összeg az igények kielégítésére nem elégséges. A környe-

selőház elé kell majd jönnie a kormányának, hogy a segélyezésre szánt hitelösszeget felemeljék.

— Már most kellene — kiáltják a baloldalon.

— Majd akkor jövünk — folytatja a miniszter —, ha a fedezet rendelkezésre áll. A hadikölcsönvalorizáció ügyében nem vagyok illetékes dönteni, a segélyezés eme módszerével azonban nem lehet az elégedetlenséget lecsillapítani, mert sokkal nagyobb az igény, mint a rendelkezésre álló négymillió pengő.

Szeretném, ha megszábadítanának ettől a kellemetlen feladattól, hogy segélyeket kell adni. Sokkal jobb volna ennél a valorizációnak valamilyen formája...

... Olyan formája, amely nem zúdit külföldi követeléseket az állam nyakába és amely az adózók új megterhelése nélkül vihető keresztül.

Ismétlem, nem vagyok illetékes állástfoglalni ebben a kérdésben, de ez nekem, aki praktikus vagyok ebben a dologban, a véleményem.

A Társadalombiztosítóról beszélt ezután, elmondotta, hogyan próbálták a bajokat eliminálni. Normál költségvetést kell készíteni, amely kizárja az újabb válságot.

Van bizonyos túlméretezés a tisztviselői karban és tény az, hogy körülbelül 230—260 tisztviselő fölöslegesen látszik. Nem annyi, amennyiről beszélnek, ezeket azonban le kell építeni. Csak annyi tisztviselőt szabad ott tartani, amennyire multhatatlanul szükség van.

Felvetődött az a kérdés is, hogy ki a felelős? Én is felvettem és megállapítottam, hogy én vagyok a felelős. Méltóztassanak akár most, akár később engem felelősségre vonni.

Ha vállaltam annak idején a dicséretet özőnét, vállalom a felelősséget!

A kard maradjon rejtve, de legyen éles

Gömbös honvédelmi miniszter beszéde.

A délutáni ülésen szünet után a honvédelmi tárca költségvetését tárgyalták.

Konkoly-Thege Kálmán határozati javaslatot nyújtott be a hadifoglyok hazatérésének erkölcsi és anyagi támogatásának érdekében.

Gömbös Gyula honvédelmi miniszter rámutatott arra, hogy milyen magas a környező államok katonaságának létszáma. Állandóan veszélyeztetni a hékét az a lehetőség, mely a kisantant és közöttünk mutaközó katonai differenciánál van. Ezután a zsoldos hadsereg ellen foglalt állást. Végül elítéli a visszaéléseket. Beszédét azzal fejezte be, hogy a kard maradjon rejtve, de legyen éles. A Ház tetszéssel fogadta a mi-

most, amikor baj van. (Éljenezés a jobboldalon.)

Nem vagyok hajlandó egyik tisztviselőmet sem kiadni, olyan tisztviselőmet, aki velem együtt dolgozott, akkor, amikor felelősségrevonásról van szó.

Engem méltóztassanak felelősségre vonni. Nem vagyok összenöve ezzel az állással, ezzel a bársonyszékkel.

Talán melegen tudnám megszoritani annak a kezét, aki kihajt ebből az állásomból, különösen pedig ebből a bársonyszékéből.

Nem érzem magamat függőnek senkitől, nem vagyok hajlandó honorálni semmiféle függőségi viszonyt. Méltóztassék akár a költségvetés megszavazásánál, akár az appropriációnál, akár külön interpellációra adott válasz alkalmával megvonni tőlem a bizalmat. Én összeütöm a bokámat és elmegyek. De amíg nem hoznak ilyen határozatot, megbizottnak kell magamat éreznem, hogy tovább vigyem munkámat. Én tehát tovább viszem. Hiába viselem a gondok fekete ruháját, többet nem tehetek. Hetven millióm volt, nem tudok ebből kétszázat költeni. Egy koponyába beférő tehetség-nél többet adni nem tudok.

Méltóztassék venni azt, amit adok és adni tudok és méltóztassék megvonni a bizalmat nem akkor, amikor megingott, hanem akkor, amikor megingni kezdett.

Csak száz százalék erejéig terjedő bizalmat vagyok hajlandó elfogadni, még az államfőtől is csak száz százalékat fogadom el a bizalomnak. Tudom, hogy ez a száz százalék parlamenti formában nem tud megnyilvánulni, mert hiszen ellenzék van, de ha az ellenzék negatív votuma személyem ellen irányul, akkor is levonom a konzekvenciákat.

Ezután a miniszter elfogadásra ajánlotta a költségvetést.

Lelkes éljenezéssel fogadták a miniszter beszédét, a képviselők sűrű rajokban tódultak a miniszter elé, hogy gratuláljanak, majd áttértek a részletes tárgyalásra.

Ezután a Ház elfogadta a népjóléti tárca költségvetését.

A BUDAI DALÁRDA SIKERE LONDONBAN

London, május 7. A Budai Dalárda ma délelőtt, Ripka Ferenc főpolgármester vezetésével megjelent a londoni Szent Bertalan kórházban, ahol a kórház gondnoka fogadta őket. Ugyanakkor megérkezett Londonból a lord major is, aki teljes hivatalos diszben jött el. Üdvözölte a magyar főpolgármestert és örömet fejezte ki afelett, hogy az angol főváros közönsége megismerhette a magyar nép zenéjét. Köszönetet mondott a dalárdának, hogy megszólaltatta a magyar zenét, amely testi és lelki üdülést ad a kórház betegeknek. A lord major üdvözlésére Ripka Ferenc főpolgármester válaszolt és meleg szavakban köszönte meg a szíves fogadtatást, amiben a dalárdának része volt. A kórház beteget és megjelent előkelő közönség meghatóan hallgatta az üdvözléseket, mely után egy kis gyermek a kórházból felkérte a dalárda tagjait, hogy részükre énekeljenek. A kórház udvarán összegyűlt betegek és előkelő közönség elragadtatással hallgatta a műsort, melyről hangos filmet is készítettek. A közönség háromszorra és a dalárda tagjaira. — Lord Rothermere villásreggeli adott a főpolgármester és a dalárda vezetői tiszteletére.

A májusi 45 százalékos zsrirtartalmu

hortobágyi juhturó

viszonteladói ára

20 százalékkal olcsóbbott.

Tejszövetkezeti Központ, Bpest. 4. Postafiók 20.

Minden előkészület megtörtént a Déri-muzeum megnyitására

A polgármester kibocsájtotta a meghívókat. — A kultuszminiszter beszédet mond a megnyitáson. — Ugyan ezen napon ültetik el a hősi halottak emlékére az emlékfákat.

Mint ismeretes, a Déri muzeum megnyitási ünnepsége május 25-én országos keretek között folyik majd le. Dr. Vásáry István polgármester izléses, szép kiállítású meghívót bocsátott ki, amelyet Debrecen város színei, kék, sárga szalag díszít és a Déri muzeum képét is viseli. A meghívón a következő szöveg áll:

Debrecen szab. kir. város polgármesterétől.

MEGHÍVÓ.

Debrecen szab. kir. város közönsége 1930 május 25-én (vasárnap) délelőtt 11 órakor tartja a debreceni Déri-muzeum megnyitási ünnepségét a Déri-muzeum tudományos előadó termében.

Erre az ünnepségre címzettet figyelemmel meghívom.

Dr. Vásáry István

Debrecen sz. kir. város polgármestere.

AZ ÜNNEPSÉG RENDJE:

1. Nemzeti Hírszék. Előadja a Városi Dalárda.

2. Megnyitó beszéd. Tartja dr. Vásáry István, Debrecen sz. kir. város polgármestere.

3. A Déri muzeum keletkezésének története. Előadja dr. Csűrös Ferenc, Debrecen sz. kir. város köznevelődési tanácsnoka.

4. Vallás- és közoktatásügyi miniszter ur beszéde.

5. Himnusz. Előadja a Városi Dalárda.

6. A Déri-muzeum megtekintése. *Megjelenés ünneplő ruhában.*

A meghívóhoz mellékeltek tájékoztató lapot is, mely a következőket tartalmazza:

TÁJÉKOZTATÓ.

A Déri Muzeum megnyitási ünnepsége 1930 május hó 25. napján délelőtt 11 órakor lesz a Déri Muzeum tudományos előadó termében, a meghívón feltüntetett programmal. Utána a közönség megtekinti a muzeum helyiségeit, valamint a muzeum földszintjén levő két téri teremben debreceni festő- és szobrász-művészek által rendezett kiállítást.

A megnyitásra csakis meghívó és belépti-jeggyel lehet bejutni. A belépti-jegyeket mindazoknak, akik május 18-ig igényüket bejelentik, levélben fogjuk megküldeni.

Fél 2 órakor közebed lesz az Arany Bika vendéglőben.

Délután 4 órakor a *Péterfia uccai honvédkaszárnya előtt fog lefolyni a debreceni ezredék hősi halottai tiszteletére ültetett emlékfák emléktábláinak leleplezési ünnepsége.*

Este fél 8 órakor ünnepi hangverseny lesz a Csokonai-színházban, melyet a debreceni Zenekedvelők Egyesülete rendez, amelyen előadásra kerül a m. kir. Operaház kiváló művészeinek közreműködésével s a szerző személyes vezetésével *Hubay Jenő Petőfi-szimfóniája.*

Ugy a közebedre, mint a délutáni leleplezési ünnepségre, valamint az esti ünnepi előadásra jegyeket csak azoknak tartunk fenn, akik igényüket idejében, május 18-ig a mellékelt levelező-lapon bejelentik.

Mellékeljük Debrecen rövid ismertetését, melynek adatai ma is helytállóak. Csupán az szorul helyesbítésre, hogy a város polgármestere jelenleg nem dr. Magos György, hanem dr. Vásáry István.

Az állomásnál autótaxis és bérkocsik állandóan, minden vonatérkezésnél elegendő számmal vannak.

Villanyos reggel 7-től éjszaka 11-ig állandóan jár. A pályaudvar előtt megálló villanyoson közvetlenül lehet eljutni az Arany Bika szállóhoz, mely előtt villanyos megálló van. Ugy itt, mint a város többi szállóiban elegendő szoba áll rendelkezésre.

Ugyancsak villanyos jár ki a Nagyerdőre és a nagyerdei egyetemi telep bejáratáig. Mindkettő nevezetessége Debrecennek, megtekintésük hosszabb időt nem vesz igénybe és a fáradságot megérdemli.

A Hortobágy — mely május hóban a legszebb — negyven kilométerre van a várostól. Köves ut vezet a hortobágyi csárdáig. Autón egy órai járás. Vonat három ízben indul a nagyállomásról: reggel 4 órakor, 7.35-kor és 12.05-kor. Vissza: 8.23, 12.29 és 19.05 órakor. A hortobágyi állomástól tíz pernyi séta a csárdáig, mely mellett folyik a Hortobágy-folyó, rajta a nevezetes köhiddel. A csárdában vendégszobák is vannak. A hortobágyi halastónak külön állomása van, a csárdától hat kilométerre. Autóval vagy kocsin a pusztán keresztül könnyen megközelíthető. Megtekintésre érdemes.

Az ünnepséggel kapcsolatosan bármely kérdésben felvilágosítást ad akár levélben, akár telefonon (13-56) dr. Csűrös Ferenc köznevelődési tanácsnok, illetve a városi köznevelődési igazgató (Városháza, emelet 31.).

MEGHÍVTA A VÁROS A DÉRI CSALÁD TAGJAIT

A muzeum megnyitási ünnepségére meghívták elsősorban a Déri család tagjait: Déri Györgyöt Pensilvániából, Déri György ny. ezredesét Budapestről, Max Déri udvari tanácsos mérnököt Mernóból, és Déri Kálmán festőművészt Münchenből. Ezenkívül meghívták az összes főispánokat és alispánokat, a törvényhatósági városok polgármestereit, az összes budapesti és vidéki muzeumok igazgatóit.

TUDNIVALÓK

Miután a díszteremben csak 236 hely van, így a helybeli meghívásokat erősen korlátozni kellett, így csak a helybeli hivatalok és társadalmi egyesületek vezetőit hívták meg.

A muzeumban a rendezési munka már szinte befejeződött, csak a tisztogatások vannak hátra. A környék rendezése szintén a vége felé jár, az aszfaltozást is befejezik.

A kedvezményes utazásra jog-

sító igazolványt a kereskedelmi és iparkamara küldi szíjjel.

A meghívóhoz mellékeltek még egy jelentkezési levelezőlapot is, amelyet a meghívottak kitöltve a köznevelődési igazgatónak viszik szakúdenek és amelyen bejelentik, hogy a muzeum megnyitási ünnepségén résztvesznek-e az illető, kinek a képviselőjében jelennek meg, a megnyitást követő banketten részt óhajtanak-e venni, délután a hősi emlékfái emléktábláinak leleplezési ünnepélyén megjelenni-e, a Csokonai színházban rendezendő ünnepi hangversenyre elmergő-e és végül szállodai szoba lefoglalását kéri-e és mikorra.

A muzeum megnyitási ünnepségének előkészítésén Csűrös tanácsnokkal az élén nagy bizottság dolgozik, fáradozásuk bizonyára nem lesz hiába való, mert a muzeum megnyitási ünnepsége a legszebb sikerrel zajlik majd le.

Kétségbeejtő anyagi helyzetbe kerültek a debreceni színészek

A szinigazgató nem tudja fizetni tagjait. — El kell háritani a fenyegető kulturotrányt.

Többször volt szó már lapunk hasábjain a debreceni színházi válságról. Ez a válság azonban most már olyan méreteket öltött, hogy a legsürgősebb beavatkozásra van szükség az illetékesek részéről, ha el akarják kerülni azt, hogy Debrecen szegénytelen kulturotrány színe helyévé váljék.

A Csokonai színház a legteljesebb anyagi válságban van. Nem óhajtanak meditatálni a dolgok felett újra és újra, melyek e válságot előidézték, de a meztelen igazság és tény az, hogy

a szinigazgató nem tudja fizetni a tagjait már hetek óta és a társulat hatvan, hetven tagja, köztük megannyi érdemes színész és színésznő a legkétségbeejtőbb anyagi helyzetben van.

Az ildomosság és a színészek iránti szeretet tart vissza attól, hogy feltárjuk azokat az elszomorító eseteket, amelyek ebből az anyagi válságból folynak. A színészek nem kápják meg a gázsijukat, mert az igazgató nem tud fizetni és ma még ugyan a betevő falatjukat tudja biztosítani, úgy, hogy vendéglőkben garanciát vállalt étkezésükért, de holnap talán ez sem lesz meg.

Legkétségbeejtőbb helyzetben vannak a családos színészek,

Akár egészséges, akár beteg...

„Sokéves saját tapasztalatom alapján a Hag kávé nemcsak minden egészséges embernek, hanem főleg szívbetegeseknek és idegeseknek a legmeglehetőbb és legnyomatékosabban ajánlhatom. A Hag kávé már este lefekvés előtt is minden káros hatás nélkül iható.”

(13269) Dr. W. B.

Önök is hasznára kellene fordítani a koffeinmentes életmódnak az egészséget javító nagy értékűt. A Hag kávé a koffein minden káros, izgató hatásától mentesen a valódi pompás kávé korlátlan élvezetét nyújtja.

.....

akik nem tudják családjuknak a legminimálisabb szükségletet sem biztosítani.

Ha ez így halad, oda jutnak a színészek, mint az elmúlt években Kecskeméten történt, hol könyöradományokból éltek a színészek heken át.

Debrecen nem teheti ki magát ilyen országos botránynak és éppen azért, abból a kötelességből kifolyólag, mely a sajtót kötelezi, figyelmébe ajánljuk az illetékeseknek, hogy

nem holnap, hanem ma, nem 48 óra múlva, hanem 24 órán belül tegyék meg a szükséges intézkedéseket a bekövetkező kulturotrány elkerülésére.

Tegnapelőtt ugyan ülésezett, éppen a színházi válság megoldása ügyében a köznevelődési bizottság, megelőzőleg ennek az albizottsága, azonban azok a határozatok, amelyek itt születtek meg, csak a jövő szezonra vonatkoznak, csak a jövő zenéje az, amit ott kitervezték. Addig azonban, míg ez a társadalmi nagybizottság működésbe lép, könnyen elvezethetik az egész debreceni színészet, de még ha ez nem is következne be.

ám egészen bizonyosan bekövetkezik az, hogy hatvan hetven színész a legkifejezettebb anyagi nyomorba jut.

A város presztízse érdekében kérjük, hogy a város tervén sürgős lépéseket a debreceni színész-nyomor elhárítására és a színház ügyeinek rendezésére.

Legjobb lenne talán egy sürgősebb körű bizottságot kiküldeni,

amely pár napos határidő alatt átvizsgálná a színház ügyvitelét és könyveit, meggyőződést szerezne a színház anyagi helyzetének mibenállásáról és a segítés módjaitól sürgős javaslatot terjesztene be. Csak így lehetne elkerülni a fenyegető kulturotrányt, csak így lehetne elkerülni azt, hogy Debrecen kedvezőtlen színbe kerüljön az ország közvéleménye elé.

Sodrony ágybetéte
legjobb minőséget készít
Neumann Péterfiaucca 17.

Mindennemű

fűszer-, csemege- és italáru

legolcsóbb
beszerzési
forrása:

PÁLFFY

Kossuth-u. 7.

Telefon 13-49.

Szeptemberben megnyílik a kórház

Megkezdődött a debreceni állami kórház átalakítási munkája

Hónapokig tartó fáradhatatlan munka és tárgyalások eredményeképpen, amelyet dr. Hadházy Zsigmond főispán és dr. Vásáry István polgármester együttesen és külön-külön is a miniszteriumokban folytattak, végre meghozta az eredményt. A tegnapi napon megmozdult a kórház telepe, a hónapokig tartó esőndet zajos élet váltja fel. Munkások jönnek-mennek, állványokat hordanak, építkezéshez szükséges anyagokat szállítanak, mészoló gödröt ásna, egyszóval előkészítik a néhány napon belül megkezdődő újáépítési munkát.

A kórház gondnoka, Módy György elmondotta, hogy az építési munka a jövő héten megindul, a föld, kőműves, elhelyező stb. munkákat Biczó és Dienes kapta, a kályha szállítást Tóth Gyula, az üveg munkákat az Üvegkereskedelmi RT. a redőnyszállítást

Haas Lipót, a szobafestést Nagy Mihály nyerte el.

Szombaton bontják fel a pályázatot a vízvezeték és villanszerelési munkákra és rövidesen meghozzák a döntést is. A kőműves munkát most már megkezdik és a pavilonokat egymásután javítják.

A népjóléti miniszteriumból Debrecenben volt Majorossy főmérnök, aki megkötötte a szerződést a vállalkozókkal, kiadta a munkát, amelyet a szerződés értelmében 60 nap alatt el kell végezni, így tehát meg van a remény rá, hogy szeptemberre a kórház megnyílik.

A javítási munkákra körülbelül 440.000 pengő áll rendelkezésre.

Megkérdeztük Biczó építésszt, aki a munkák legnagyobb részét végzi, hogy milyen tempóban indítja meg a munkát, mennyi em-

bert foglalkoztat és mikorra lesz készen az épületek átalakítása.

— Mindent elkövetek — mondta Biczó, — hogy minél gyorsabb tempóban folyék a munka. Most csak az előkészületek folynak, de 35—40 kőművest állítok munkába, hogy minél hamarabb készen legyen az egész. Nem szeretek szüszogni vele — jegyezte meg tréfásan Biczó építész. — A versenytárgyalás során én kaptam meg a kőműves, ács, bádogos, tetőfedő és külső festőmunkát. Az asztalosmunka kiadása felett most határozunk. A burkoló munkát Lukács Vilmos és testvére cégnek adják ki.

Mindenesetre nagy eredmény, hogy a kórház megnyitási ügye annyira előrehaladt, hogy végre már a munkákhoz ténylegesen hozzákezdjenek.

Egy pécsi fiú a világ legerősebb embere

Vissza tudja tartani a felszálló négyszáz lóerős repülőgépet. — Newyork aranykulcsával tüntették ki.

Pécs, május 2. Nagy Károly, pécsi helyettes detektívfelügyelő fia, a híres artista, Nagy Vilmos, vagy amint nagy metropolások arénáinak nemzetközi közönsége ismeri: Williams Nagy, Berlin, Newyork, Páris után érkezett haza pár nappal ezelőtt Pécsre, hogy — amint mondotta — kipihenje a téli szezon fáradalmait, betanuljon egy pár új számot és párhetes hazai vendég szereplés után ismét a külföldre, először Olaszországba utazzék.

A fiatal ember érdekes pályafutása Pécsen kezdődött. Egész családját élve. Édesatyja, Nagy Károly híres birkózó volt. Mielőtt az államrendőrség szolgálatába került, bejárta egész Európát és Párisban ismerkedett össze a feleségével, Anni Pálival. Ő is az egyik cirkusznál működött, mint artístanő, de házasságuk után búcsút mondott a vándoréletnek és Kaposvárról telepedtek meg. Nagy Károly az államrendőrség szolgálatába lépett. Itt látta meg a napvilágot a fiú: Vilmos. Idők folyamán Pécsre kerültek. Vilmost iskolába írtatták, de nem akart tanulni. Az apa reményvesztetten őt is az artista pályára készítette elő. Az első kísérletek egy tehénnel kezdődtek, azt tanították be különleges mutatványokra. De a fiú váratlanul, bámulatos erővel tett tanúságot

A több métermáza súlyú tehenet úgy emelgette, mint valami könnyű kis gumilabdát. A láncát széttépte, a vasat könnyűszerrel hajlította be. Hamarosan fölkerült a Városligetbe, ahol bámulatba ejtette a közönséget.

Nem is maradt sokáig Budapesten. Berlinbe vitték. Itt akadt rá egy nagy szerű üzleti érzékkel rendelkező úr, báró Singer. Heti száz dollárt kínált a fiatal embernek, ha kimegy vele Amerikába és Newyorkban, valamint több nagyobb városban fellép. A szerződést megkötötték és tíz nap múlva a Mecsek aljáról elszármazott Nagy Vilmos már a hatalmas newyorki arénákban ejtette bámulatba a fizikai erőt különösen megbecsülő yankeet. Az ottani közönség azonban nem túllontul hiszékeny és így egy-egy művésznő után magukkal hozott több száz oldalas telefonkönyvet, láncot kellett kettészakítani, meghajlítani, annál nagyobb volt természetesen a lelkesedésük, amikor minden mutatvány sikerült.

A legnagyobb sikert két repülőgéppel végzett produkciójával érte el. Két repülőgépet állítottak háttal egymásnak, míg a két gép farkát Nagy Vilmos fogta össze egy kötéllal. Jelszóra mind a két gép ellenkező irányban elindította a motorját, de egyik sem tudta elhagyni a földet. Nagy

Vilmos olyan bámulatos erővel fogta össze a kötelet, hogy a csaknem négyszáz lóerős két motor gerezkjáteknek bizonyult. Megjelent tkkor előtte a milícia egy őrnagya és — ami az amerikaiaknál a legnagyobb megtiszteltetés — Newyork arany kulcsával érintette meg és egyúttal elkeresztelte a világ legerősebb emberének. Minderről nagy beszámoló található a newyorki Tempsben, amely külön, első oldalon közli Nagy Vilmos fényképét is.

A lárvosképű fiatal emberből alig nézné ki valaki, hogy ő a világ legerősebb embere. Most szorgalmasan tanul autót vezetni, mert mint mondja: Amerikában anélkül nem tud boldogulni.

MIRŐL TÁRGYAL A CSORBA-TÓI KISANTANT KONFERENCIA.

Prága, május 8. A csorba-tóli kisantant konferencia foglalkozni fog Loucheurnek a középeurópai gazdasági unióra irányuló tervével. Kisantant körökben igyekezni fognak Lengyelországot is megkérni a kisantant koncepció számára, mely biztosítani akarja az esetleges Középeurópai és Balkán gazdasági unióban a kisantant államok vezető szerepét és ezzel az unió belül a szláv supremációt.

VILLAMOSKARBOL BUDAPESTEN, 11 SEBESÜLTTEL.

Budapest, május 8. Ma délben a belvárosban egy villamos kocsit nekiment egy villamos pótkocsinak és egymásba vágódott. Tizenegy ember megsebesült.

A ROMÁN HATÁRŐRÖK AGYONLÖTTÉK EG YMAGYAR GAZDÁT A SZERB HATÁRON.

Belgrád, május 8. Nagybecskerekén, a román—jugoszláv határ mentén, súlyos incidens történt. Décsi István tamásfalvai gazda halászatot és közben összeveszett a román határőrökkel, akik a szóváltás során több lövéssel megölték. Minthogy a holttestet nem találják, valószínű az a feltevés, hogy a román határőrök átjöttek jugoszláv területre és a holttestet elrajtették, hogy a gyilkosság nyomait eltitussék. A véres eseménynek azonban szemtanúi voltak. Jugoszláv vizsgálóbizottság ment ki a helyszínére, hogy a tényállást felderítse.

ITÉLET A MERÉNYLŐ VAMÓRVEZETŐK BÜNYÜGÉBEN.

Szeged, május 8. A szegedi honvédtörvényszéken ma délelőtt folytatták Berg Dániel és Mónus György vámorvezetők bűnperének tárgyalását. A honvédtörvényszék Berg Dánielt két rendbeli gyilkosság kísérletében, lopás és sikkasztás büntetésében, valamint család vétségében mondta ki bűnösnek és ezért 2 és fél évi börtönrre ítélte, Mónus Györgyöt pedig lopás és család és közbiztonság elleni vétségben mondva ki bűnösnek, másfél évi börtönrre ítélte. Ezenkívül mindkettőt lefokozásra és vámorosság kötelékéből való elbocsátásra ítélte a törvényszék.

TISZTJUTÓ KÖZGYÜLÉS AZ ÉME DEBRECENI CSOPORTJÁNÁL.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja csütörtökön délután hat órai kezdettel tartotta tisztújító közgyűlését az Uránia mozgófényképszínház pincehelyiségében. A közgyűlést dr. Szathmáry István elnök nyitotta meg, aki üdvözölte a megjelent tagokat. Utána dr. Kiss Zsigmond egyetemi tanácsjegyző olvasta fel a főtitkári jelentést, melyet egyhangulag tudomásul vettek. Ugyancsak elfogadták a pénztári, a számvizsgálói jelentéseket és a költségelirányzatot. Ezután Rostás István ny. városi főkapitány, korelnök elnöklése mellett ejtették meg a tisztújítást. Elnöknek egyhangulag ismét dr. Szathmáry Istvánt választották meg. Aelnökök lettek: dr. Szele György egyetemi könyvtár-tiszt és Sümeghy József főgazdátósági titkár.

A közgyűlés határozati javaslatot fogadott el a numerus klauzús és a galicai bevándorlás ügyében.

— Dr. Lechner József ügyvéd irodáját Piac ucca 43. szám alá, a Svetits-palotába helyezte át.

ECKER, KLEIN és SUGAR

női divat nagyáruháza

Ferenc József ut 48.

Telefon 1-92. szám.

Mult évről visszamaradt, megbízható, jóminőségű árukat, mélyen áron alul bocsát eladásra:

Szintartó batiszt	P. --72	Francia cérnageorgette sima	P. 1.60
Popeline	P. 1.95	Foulardselyem	P. 4.95
Szintartó műselymek	P. 1.90	Mintás crepe de chinek	P. 7.80
Megbízható jó mosó voál	P. --85		

Nagyobb tétel függöny, butorszövet, sezlontakaró rendkívül leszállított árban kerül kiárusításra.

Lázadás tört ki Indiában

A rendőrök sortűzet adtak a zavargókra. — 25 halott, 100 sebesült.

London, május 8. Bombayból érkező táviratok újabb véres eseményekről adnak hírt. Solapur városában, Bombaytól néhány kilométernyire, csütörtökön délelőtt nyílt lázadás tört ki az angol hatóságok ellen. A tömeg felgyújtotta a törvényszéki palotát, a rendőrállomást és azokat az üzleteket, amelyekben szeszitalokat árúsítanak.

Bombayból katonaságot küldtek Solapurba, ahol uccai harc fejlődött ki a hindukkal. Csak annyit lehet tudni, hogy 25 halottja s több, mint

100 sebesültje van az összeütközésnek. Közlebbi részleteket még nem jelentettek Bombayból.

London, május 8. A Bombay tartományban levő Solapurban zavargások törték ki. A zavargók hat rendőrállomást, a törvényszék épületét, kocsimákat és több házat felperzselték. A tömeg fenyegető magatartást tanúsított a rendőrökkel szemben, ezért a rendőrök sortűzet adtak le. A küzdelem során két rendőrt is megöltek.

Németországgal és Ausztriával kölcsönösen megszűnik a vízumkényszer

Olaszországba sem kell vízum.

Budapest, május 8. Illetékes helyről nyert értesülés szerint a vízumkényszer május hó 15-től kezdődően Ausztriával és Németországgal kölcsönösen megszűnik. — Ugyancsak május hó 15-től kezdődően megszűnik az olasz útlevél magyar látmozgása is. A magyar útlevelek olasz látmozgása már régen megszűnt. A

részletes intézkedéseket tartalmazó kormányrendeletet a hivatalos lap egyik legközelebbi száma közli.

NÉMET JELENTÉS A VIZUMKÉNYSZER MEGSZÜNÉSÉRŐL.

Berlin, május 8. A vízumkényszer Magyarországgal szemben 1930. évi május hó 15-től kezdve megszűntetik.

Fráter Loránd iróasztalában 150 ismeretlen dalára találták

Új sirboltot építenek az elhunyt nótás-kapitánynak.

Budapestről jelentik: Fráter Lorándnak, a nótás kapitánynak holttestét az érsemlyéni temetőben levő egyszerűbb sirboltban helyezték el. Az ő érekporsójával megtelt a hely és most nagyobbítani kell, hogy befogadhassa a még odaköltözöndöket. Ma Nagyváradon járt az özvegy, aki elhatározta, hogy egy görög stílusú szép kriptát építtet s ennek már a ter-

veit is elkészítette. Fráter érekporsóját ebbe az új kriptába fogják majd elhelyezni.

Az érsemlyéni sirboltban nyugvó Fráter Loránd iróasztalában özvegye a nótaköltő 150 eddig ismeretlen és kiadatlan dalára talált. Fráter Loránd özvegye elhatározta, hogy kiadja a szebbnél-szebb dalokat.

Jövő május vagy augusztus a lakásfelszabadítás terminusa

Nyilatkozik a Háztulajdonosok Egyesületének elnöke.

A lakásfelszabadítás tárgyában f. hó 6-án, a városháza nagyteremben tartott bizalmas értekezlet eredményéről, illetve annak lefolyásáról, dr. Németh Ödön, a népjóléti miniszter kiküldöttje, a folyó hó 7-i lapokban nyilatkozatot adott közre.

Ezzel kapcsolatban Biró Sándor, a Háztulajdonosok Egyesületének elnöke nyilatkozatot küldött be lapunkhoz, melyben többek között a következőket mondja:

— Az értekezleten komoly és súlyos érv csupán a felszabadítás mellett hangzott el.

— A felszabadítás-ellenes nyilatkozatnak csupán egyetlen egy megjegyzés lenne tekinthető, amennyiben egy több gyermekes (3) család azon aggodalmának adott kifejezést, hogy a nagyobb családok lakáshoz jutása esetleg megnehezül, mert a sok gyermekes család nem szívesen látott lakó! Ezt azonban komoly, sőt „súlyos érveknek” minősíteni nem lehet!

— A kérdéses nyilatkozat maga is elismeri, hogy a felszabadítás kérdésében a döntés jogát a népjóléti miniszter a legzömelyesebben magának tartotta fenn. De dacára ennek, biztatja a lakásfelszabadításról, hogy a lakásfelszabadítás, szemben az aggodalmakkal, csak 1931 augusztus utá lehet! — Kérem, hogy a jövőben az értekezleten nyilatkozó ne Debrecent a tel-

jes (tehát lakbérkorlátozás nélküli) felszabadításra érettnék nyilvánította és a teljes felszabadításnak esetleges végső terminusaként jövő május elsejét véleményezte!

— A népjóléti miniszter ur magának tartotta fenn a felszabadítás kérdésében való döntés jogát, de fenntartotta magának ugyanakkor és ugyanígy a felszabadítás időpontjának a meghatározását is!

— Es így világos, hogy ez a jövő év augusztusi terminus csupán a nyilatkozó kiküldött miniszteri biztos ur privát véleménye.

A fenti nyilatkozatot leközljük tisztán abból a szempontból, hogy a pertraktáció hozzájáruljon a kérdés tisztázásához.

UTJAVITÁS MIATT RÖSZGEMÉNYEN ÁT KÖZLEKEDHETNEK DEBRECEN ÉS NYÍREGYHÁZA KÖZÖTT AZ AUTÓK.

Értesítem az érdekelteket, hogy a Debrecen—Nyíregyháza—csapi áll. közút 16800—18800 km. hajduhadhízi átkelési szakaszának átépítése folytán vállalatba adott utóálya felvágási, kiszélesítési, áthengerezési és bitumac burkolási munkái április 24-én megkezdődnek. Ezen munkák tartama-

On még nem ismeri a:

Titokzatos hölgy

Phyllis Haver-el.

TOM MIX-el pedig

A száguldó bosszu-t

Csak úgy fogja megismerni, ha ma este el fog jönni az

APOLLÓ-ba.

alatt az állami közút hajduvármegyei szakasza az átmenő gépkocsi és egyéb forgalomtól el lesz zárva. A circa 6 hétig tartó építési idő alatt Debrecen—Ujfehértó közötti forgalom Debrecen—Hajduböszörmény—Ujfehértó közötti kiépített utszakasza fog teretelni. Az állami közúton csak a 0—16800 km.-ig, vagyis Debrecen várostól Hajduhadház átkelési szakasza kezdődik és a közút 18800 km.-től (Hajduhadház átkelési szakasza végétől) Tegláson át Nyíregyháza felé eső részen lehet szabadon közlekedni.

Polgármester.

Nem alkalmi vétel

hanem állandóan olcsón árusítom a

Müselyem harisnyát	saját gyártmány hibátlan P. 1.95, hibás	1.50
Bemberg selyem harisnyát	kis hibával	2.50

Férfi strapa soknit páronként 40 fillér.
Prima selyem nadrág hibátlan P. 290.
Cipő osztályban
állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó árakon.

Benyáts Emil áruháza

Debrecen.

Meghiusult puccs-kísérlet Madridban

Vissza akarták állítani a katonai diktatúrát. — Három tábornokot őrizetbe vett a ren. dörtség.

Madrid, május 8. A múlt éjjel tábornokok puccsot kíséreltek meg a fővárosban. A puccs vezére Martínez Anido tábornok, Primo de Rivera volt belügyminisztere és kívül még két tábornok vett részt az összeesküvésben. Meg akarták bukztatni Berenguer miniszterelnök kormányát, a madridi és barcelonai helyőrség segítségével visszaakarták állítani a katonai diktatúrát. A szó szoros értelmében az utolsó pillanatban hiúsították meg az összeesküvést és a három tábornokot késő éjjel a lakásukon őrizetbe vették.

Madrid, május 8. A mára virradóra leplezett összeesküvéssel kapcsolatban hivatalos közleményt adtak ki, hogy a madridi és barcelonai helyőrségek zendüléséről elterjedt hírek alaptalanok. A hivatalos jelentés szerint a tisztikar távol áll minden politizálástól és politikuskok machinációjától nem enged magát befolyásoltatni. Nemcsak Madridban és Barcelonában de a többi városok helyőrségein is teljes a rend és a békesség — moná-

ja a hivatalos közlemény.

Martinez Anido tábornok, Primo de Rivera volt belügyminisztere és a volt cataloniai katonai kormányzó le tartóztatásáról egyelőre csak annyit lehet tudni, hogy

a két tábornok a monarchia védelmének jelszavával szervezte meg az összeesküvést és a diktatúra visszaállítását volt a cél.

A madridi rendőrfőnök, aki öccse Berenguer miniszterelnöknek, már régóta tudott a két tábornok tervéről és mikor csütörtökön este más oldalról is figyelemztették, hogy puccs készül, elrendelte a két tábornok rendőri felügyelet alá helyezését.

Berenguer miniszterelnök kijelentette, hogy szó sem lehet a diktatúra visszaállításáról és hogy minden intézkedés megőrtézt az esetleges puccs megakadályozására. A miniszterelnök aztán önkéntesébe lépett öccsével a madridi rendőrfőnökkel és útastotta, hogy tegye ártalmatlanná a puccs tervét.

A legjobb magyar urlóvasok indulnak a szombati és vasárnapi lőversenyeken

MILYENEK AZ ELSŐ NAP ESÉLYEI? — HATALMAS MEZŐNYÖK
INDULNAK AZ EGYES FUTAMOKBAN.

Mára már teljesen kialakult a szombati és vasárnap megrendezésre kerülő debreceni lőversenyek képe és megállapítható, hogy Debrecenben a békevévek óta nem került megrendezésre olyan sikeres lőverseny, mint a mostani. A versenyek iránt ugyanis az istállótulajdonosok részéről rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg és minden egyes futamban hatalmas mezőnyök állnak starthoz.

A versenyen a legjobb magyar urlóvasok szállnak nyeregbe és így a verseny sikere ezúton is biztosítva van. A versenyre nagyon sok és értékes tiszteletdíjat tűztek ki, amelyek holnaptól kezdve már megtekinthetők. Aszmann Ferenc dívatüzletében. Mindkét napon hét versenyszám kerül lebonyolításra és így a közönségnek nagyon szép sportban lesz része. A jónévű magyar urlóvasok közül nyeregbe szállnak az egyes futamokban Steván, Klasánszky, Viléz Muhr, Misley, Rátky, Thomka, Pát, Emberger, Csernovits, Feszl, Turcsin és Valkó.

A szombati versenynap délután 3 órakor a megnyitó versennyel kezdődik. A futamban hat ló indul, amelyek közül Orsó és Eszék várhatók az első helyre.

A második versenyszám a nyul si

gátverseny, amelyben hat ló startol. A győztes Juci és Potya között lesz.

A harmadik futam a gróf Szapáry József emlékverseny. Indul 11 ló. Ebben a hatalmas mezőnyben nagyon nehéz a győztest megtippejni, valószínű, Vig legény és Hurry-Hope között fog eldőlni az első hely.

A negyedik futam a hadseregi gátverseny hendikep. Itt is hatalmas mezőny, 9 ló áll starthoz, amelyek közül Nanda vagy Potya várhatók az első helyre.

Az ötödik futam a hadseregi sikverseny, amelyben hat ló áll starthoz. Hatalmas küzdelem várható, amelyben Szinusz és Rokokó fognak küzdeni az első helyért.

A hatodik futam a tisztai akadályverseny, amelyben Göncöl a legesélyesebb induló.

A szombati versenynapot az állítetek versenyre zárja be, amelyben hatalmas mezőny fog startolni. Az esélyek ismeretlenek.

Aversenyek egy szombaton, mint vasárnap 3 órakor kezdődnek és a Bika szállodától fél 2 órától kezdve autóbusszek fejjárk kiszállítani a közönséget a lőversenyterre. A versenynapokra páholyjegyek előjegyezhetők az Aszmann féle dívatüzletben.

A Bocskay győzelméből rágalmozási bünper

A debreceni törvényszék pénzbüntetésre ítélte egy cipész.

Még 1928 decemberében történt, hogy a Bocskay futball csapat erős küzdelem után győzelmet aratott a Budai 33 felett. A győzelmet a Bocskay hívei kitörő örömmel fogadták és ennek a győzelmi márnak lehet betudni, hogy Vámos Mihály debreceni cipészmeister Gyug András szabósegéd ismerőségével betért a Lengyel-féle kocsmába a győzelmet egy kis borral megünnepelni.

Az általános öröm összehozza az embereket, így történt, hogy Vámos Mihály társasága összemegledett a szomszéd asztalnál ülő katonákkal. A barátkozásnak az a kellemetlen körülmény vetett véget, hogy 9 óra után megjelent a vendéglőben az őrjárat és igazoltatta a katonákat. Minthogy pedig egyiküknek sem volt kima-

radási engedélye, felszólították őket a távozásra.

Ez a momentum rendkívül bántotta a derék cipészmezt, aki nehogy antimilitarista ember hírébe keveredjék, szölt az őrjáratban résztvevő rendőrnek, hogy hagyjon békét a katonáknak. A rendőr visszafelelt, hogy ami nem tartozik reá, abba ne avatkozzék bele. Ebből parázs vitakozás ke-rekedett, aminek a vége az lett, hogy Vámos a sértések özönét zu-dította a rendőrré, sőt állítólag Gyug András is odamondott egy pár szót, amit a legjobb akarat-tal sem lehetett hízélgőnek nevezni.

A rendőr feljelentésére megin-dult a két iparos ellen a bünyádi eljárás. Ügyüket tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék Jankovich tanácsa. Mindkét vádlott ta-

gadta a vádat, de a tanuk igazol-ták, hogy Vámos az inkriminált kijelentéseket csakugyan meg-tette. Ez alapon a bíróság Vámos Mihályt rágalmozás vétségében mondvá ki bünősnek, 100 pengő

pénzbüntetésre ítélte, Gyug And-rást ellenben bizonyíték hiányá-ban ugyanezen vád alól felmen-tette. Az ítlét ellen Vámos feleb-bezést jelentett be.

Sok az iparibaleset Debrecenben

Debrecenben az utóbbi időben megint nagyon elszaporodott az ipari balesetek száma és a mentőknek nagyon sok esetben kell segítséget nyújtani a szerencsétlenül járt munkásoknak.

Erdélyi Ferenc, asztalossegéd, — Kardos uca 1. szám alatti lakos, — a Keleti-soron dolgozott gyalu-gépen. Munka közben a forgács visszanyomta a gyalugép kését, a mely kivágódott és Erdélyinek az egyik ujját levágta, azonkívül zu-zott sérüléseket is okozott. A men-tők részesítették első segélyben, majd hazaszállították a lakására.

Wertheimer Andor napszámos, — Kazinczi uca 3. szám alatti lakos, — a Széchenyi uca 22. sz. alatti szesznagykereskedésben egy társá-val egy hordót gurított. Gurítás közben a hordó megcsuszott és rá-zuhant Wertheimerre, aki a jobb térdén szenvedett sérüléseket. — A mentők a lakására szállították.

Huszár Gyula, autószerelő a Helyi

vasut garázsában dolgozott és mun-ka közben egy hajlított vasrud bal lábafejét összezsuzta. Súlyos sérülé-sével a mentők a sebészeti klinikára szállították.

Vékony Lajos vasuti pályamun-kás a Debrecen—hajdunánási vasu-ti vonalon talpfa-kieserlésnél dol-gozott és az egyik talpfa ráesett a jobbkezére, amelyen zuzott sérülé-seekt szenvedett. A mentők részesi-tették első segélyben.

Nagy Ferenc, kenyérgyűnök Sza-bó Mihály pékmeister kocsiját haj-totta a Veregyházy Tamás ucaán. Menet közben a kocsi hátsó tengelye eltört, Nagy Ferenc leesett a kocsi-ról és a homlokán szenvedett zuzott sérüléseket. A mentők első segély után a lakására szállították.

Tacsi István napszámos a Déri-tér burkolatozásánál dolgozott. — Munka közben egy forró aszfalt da-rab a kezét összegegette. A mentők kötözték be, majd hazaszállították a lakására.

Nagyszabású tornaverseny a Kollégiumban

A debreceni református tanítóképző intézetének sportköre meghívta a más-kolci, egri, jászberényi, nyíregyházi és sárospataki képzősöket egy intézet-közi atlétikai versenyre. Ez a verseny, mely hivatalva van az intézetek egymás-hoz való baráti viszonyát is mélyíteni, eldőnti az oly sokat vitatott kérdést is, hogy melyik kerületi képző neveli a legjobb sportszellemben ifjait. A ver-seny érdekességét az is növeli, hogy kerületünkben ez talán az első eset, hogy a küzdelem, iskolák közt, serleg-ért folyik. A művészies veretű ezüst serleget az egri érsek ur ajánlotta fel s így most minden küzdőt hevít a vágy, hogy az értékes „Szmrccsányi“ serleg birtokába jusson.

A verseny 17-én, szombaton a DEAC nagyerdei sporttelepén kerül lebonyo-lításra délután 2. órai kezdettel, válto-zatos, egyéni és csapatversenyszámok-kal.

18-án, vasárnap délután pedig a Kollégium udvarán a helybeli leány-iskolák részvételével dísz torna ünne-pélyt rendezünk, melynek számait részben a helybeli, részben a vidéki képzősök adják. A megszokott sablo-nos és végnélküli szabadvakorlatok helyett szemtelket gyönyörkődötő változatos táncok, botgyakorlatok, ta-lajtorna, hagyományos osztályközi versenyek, gulák és más érdekes, hu-

mosos számok kerülnek elő a vidékiek uti tarisznyájából. A dísz torna ideje alatt a ref. tanítóképző intézet zene-kara hangversenyez és Luzza a lány-tánc mellett a májusfa és a matröz da-rabokat.

Nem érdektelen megjegyezni, hogy a kétnapos verseny jegyei a lehető legmérszkeltebb árúak s mind a szom-bati, mind a vasárnapi dísz tornára ér-venyesek.

A verseny iránt az egész városban nagy az érdeklődés, erre való tekintet-tel a tanítóképző sportkörének titkárá-nál vagy pénztárosánál elővételben is kaphatók.

JAPAN PROFESSZOR DEBRECENBEN.

Érdekes vendége lesz a napokban Debrecen városának. Saburó Kai, japán professzor pénteken délbén Debrecenbe érkezik, hogy a várost megtekintse s az itteni viszonyokat tanulmányozza.

Saburó Kai Formóza szigetéről jött s most európai tanulmányuton van. Debreceni látogatása is egyik etapja a tanulmányútjának.

A japán professzor pénteken a déli gyorsal érkezik meg Debrecenbe, ahol az átomáson a debreceni eszperantisták fogják fűdvözölni. — Saburó Kai előreláthatólag több napig marad itt.

Felhívják a debreceni eszperan-tistákat ezúttal is, hogy a fogadta-táson mentől számosabban jelenje-nek meg.

Gépirási

és sokszorosítási munkák azon-nal elkészülnek. Olcsó árak.
Remington Írógép r. 1.
Piac uca 58. sz. Telefon 4-02.

Bámulatos hatású arcserpítő szer a

Fáy-crém

Gyorsan és biztosan eltávolít szep-lőt, májfoltot, pattanást.

Egy tévely ára — — — — 12
Hozzávaló Fáy szappar szintén 12
Kapha 12

Grósz Nagy Ferenc
Arany Egyszarvú gyógyszerárban
Debrecen, a Színház mellett.

Kétségtelen, hogy mindenki szeret jutányosan vásárolni.
Erre alkalma nyílik, mert a

Bosznay J. és Társa cég

átvételével az üzletet teljesen újjászervezem és ez alkalommal a raktáron levő nagymennyiségű gyapju és selyem szöveteket, műselymeket, francia delaineiket, mosóárukat stb. stb.

feltűnő olcsó árakon eladom.

Takarékossági tagok bevá-sárlási helye. — Kérem ki-rakataimat állandóan figye-lemmel kísérrni! o o o

IGEN FONTOS!
Üzletemben csak kifo-gástalan minőségű áru kerül eladásra. o o

Bosznay J. és Társa
cégtulajdonos
Krausz Gyula.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

MŰSOR

Május 8. csütörtök délután 3 órakor: **Cigányprimás.** Ifjúsági előadás. Mérsékelt helyárak.

Május 8. csütörtök este 8 órakor: **Iglói diákok.** Operett-repriz.

Május 9. péntek este 8 órakor: **Rózsalány.** Kezdetre 9 órakor. Szigorúan csak felnőtteknek! Ötven százalékos tisztviselő-est.

Május 10. szombat este 9 órakor: **Rézagy.** Pikáns bohózat. Szigorúan csak felnőtteknek! Kezdetre 9 órakor.

Május 11. vasárnap délután fél 4 órakor: **Iglói diákok.** Mérsékelt helyárak.

Május 11. vasárnap este 8 órakor: **Leányvásár.**

Május 12. hétfő este 8 órakor: **A csunya lány.** Ötven százalékos tisztviselő-est.

Iglói diákok

Farkas Imre daljátéka
a Csokonai Színházban.

A színdarab-író Farkas Imrénék legkedvesebb, legfrissebb munkája az „Iglói diákok” című daljátéka. Ez a diáktörténet a maga bájos humorával napsugaras romantikájával és finom poézisével, mindig újra és újra elragadja a nézőt s visszavarázsolja néhány órára az ifjúkori szép időket. Különösen kedves és hatásos ez a darab most, amikor az iskolában, a maturandusok az utolsó erőpróbára készülnek, hogy azután az érettségi banketten könnyes meghatottsággal dalolják el:

„Bollag már a vén diák...”

A Csokonai Színház csütörtökön este újította fel az „Iglói diákokat”. Reméte Géza rendezése jó volt, a régi ismert és unalmas díszletek helyett azonban valami újabbat, valami eredetibbet szerettünk volna látni.

Az előadás kielégített. Már láttuk már az „Iglói diákokat” névszerű előadásban is. Szűcs László széphangú Melézi Pistája stílusos alakítás volt. Ungár Mihály a neki szokatlan szerepben nehezen találta el a kellő hangot. Kóly Gvula Szidor Pallia jól formált figura. Kornél Mária Evikéje kedves de nem elég őszinte. Mísoga László a koresmáros alakját sok szívvel, egész séges komikummal és ötletesen rajzolta meg. Faludi Kálmán medellusa sikerült alakítás volt. László Gvula ezúttal is kifogástalan játékokat produkált. A kisebb szerepekben Bálint György, Szász Gvula, dr. László József, Mészáros Tibor, Virágháthy Lajos és a rikító színekkel, de sok eredetiséggel játszó Takács Oszkár arattak sikert. — Szathmáry Endre a szokott lendülettel dirigált.

A közönség nagy tetszéssel fogadta a darabot s a harmadik felvonás után az egész szünetet végigtapsolta.

(h. n.)

Színházi iróda jelentés:

Ma, május hó 9-én, pénteken este 9 órai kezdettel, szigorúan csak felnőtteknek, 50 százalékos tisztviselő-est keretében, Louis Verneuil és Ivan Caroll vendékvil mulatságos, pikáns operettje, a

Rózsalány

kerül színre.

Az 50 százalékos jegyek váltásához szükséges utalványok a tízkor iródban válthatók.

Holnap, szombat este 9 órai kezdettel újítja fel a színház Ballenberg Fred és Margaret May szellemes, koreografált, mulatságosan fordulatú és pikáns bohózatát, a

Rézagy.

című darabot, új betanulással és szereposztásban.

ÓRIASI ÉRDEKLŐDÉS A „NÉVTELEN PRIMADONNA” KEDDI FELLEPÉSE IRÁNT.

Egész rendkívüli módon nyilvánul meg „Az utolsó Verebély-lány” folyó hó 13-iki, keddi előadása iránt a közönség érdeklődése, amely természetesen az est vendégének szól, ki érdekességben vetekszik a legnagyobb attrakciókkal. Mint már köz tudomásu, Az utolsó Verebély-lány címszerepét egy magát megnevezni nem akaró, előkelő, katonatiszti családból származó, uri leány fogja kreálni, kinek már az egész pesti sajtó egyhangú elismerése nyugtázza nagyszerű színészi képességeit és mint a jövő nagy magyar primadonnáját ünnepelte.

Jegyek a nagy érdeklődéssel várt május 13-i estére a színházi pénztárnál válthatók.

1. a) Bizet: Virágrománc a Carmen című operából; b) Leoncavallo: Aria a Bajazzok című operából; c) Puccini: Aria a Tosca című operából. Eneklő Laurisín Lajos, a magy. kir. Operaház első lírai tenorja.

2. a) Leoncavallo: Prolog a Bajazzok című operából; b) Rossini: Figaró belépője a Sevillai borbély című operából; c) Erkel: Borsos Ánk bán című operából. Eneklő Kovács Dezső, a budapesti Városi Színház hősharitonja.

3. Verdi: Amneris és Rhadames duettje az Aida című operából. Eneklők: K. Voith Ilonka és Laurisín Lajos.

Szünet.

4. Goldmark: Nagy ária a Sába királynője című operából. Eneklő K. Voith Ilonka operaénekesnő.

5. a) Bizet: Escamillo belépője a Carmen című operából; b) Schumann: A két gránátos; c) Olasz dal. Eneklő Kovács Dezső.

6. a) Sárkány Sándor: Szerenád; b) Kurucz János: Sőhajtás a hajnalba; c) Laurisín Miklós: A Bacchushoz (Csokonai Vitéz Mihály versére). Eneklő Laurisín Lajos.



METEORBAN, szombaton: Csak felnőtteknek! Előleg az üdvösségre. Nagy attrakció 9 felvonásban. Dina Gralla, Ráday Imre és Paul Hörbigerrel. — És a kísértő műsor. Előadások: 7 és 9 órakor.

Üzletberendezés

pultokkal,
üvegfallal vagy külön is
eladó.

Erdeklődni:

Fülöp, Csapó-u. 3.
Telefon 9-17.

Ha még nem látta volna

mert el volt foglalva,
mert nem volt pénze,
mert nem kapott jegyet,

akkor most jöjjön el és nézze meg a

Maros vize folyik csendesen-t!

Lil Dagover és Hans Stüvével a

Vigszínház mozgóban.

Eredeti zenekíséret minden előadáson.

Svéd vendégek Debrecenben

A „Bunda” első külföldi vendégei 3000 kilométeres autó-túra után érkeztek városunkba.

Érdekes vendégek jártak tegnap Debrecenben: három svéd utas érkezett egy hatalmas, hat hengeres, Studebaker-autón, hogy európai autó-turájuk során megnézzék Debrecen és a Hortobágyot. Az autó utasai: Mayerhöffer Brage bankigazgató és neje Bodenből, a Balti tenger mellől, valamint Marmorstein Zsigmond kereskedő Stockholmból, Marmorstein Zsigmond 30 esztendővel ezelőtt, mint vándor-utazó kelt iparos, gyalog vette nyakába Európát és Stockholmban telepedett le. Azóta ott él s most néprajzi cikkeivel és régiségekkel kereskedik. Nagyszerűen beszél ma is magyarul s amíg ő a vizionlátáson örül, addig utitársai a magyar nép vendégszeretetét és a látottakat alig győzik dicsérni. Budapesttől el vannak ragadtatva, Debrecen is nagyon tetszik nekik s igen boldogok, hogy a Bundában a hivatalos személyiségek részére fenntartott hely után elsőként irhatták be nevüket abba a remekbe készült díszkötésű vendégkönyvbe, amelyet Németh Nándor művész-kezekkel készítettett.

Mayerhöffer bankigazgatóék Berlinen, Lipzigen, Nürnbergben és Bécsen át jöttek Budapestre s onnan első útjuk Mezőtúrra vezetett, ahol Marmorstein is sok néprajzi szempontból értékes kerámiai árut vásá-

rolt meg. Mayerhöffer bankigazgató a saját részére is vásárolt ezekből a kerámiai tárgyakból, amelyek nagyon megnyerték tetszését. A kis társaság pénteken a Hortobágyon időzik, majd Sárközre, Pécsre, Kaposvárra, Hévízre, Keszthelyre, Szekesfehérvárra, Budapestre mennek, ahonnan egyik vasárnap Mezőkövesdre rándulnak le autójukon.

A város részéről dr. Veress Géza gazdasági tanácsnok fogadta a svéd vendégeket s intézkedett, hogy a Hortobágyon a mátal biztos kalauzolja őket.

KIADÓ

VÁROSI ÜZLETHELYISÉGEK.

A Szent Anna ucca 10—12. számú bérházban levő, 13. számú (Almásiféle) és a Simonffy ucca 2 szám alatti 10. számú (özv. Kovácsné-féle) üzlethelyiségek, szabadkézből azonnal bérbeadó.

Értekezni lehet naponta 12—14 óra között, Városháza, első emelet, 35. sz. helyiségben.

Polgármester.

200 év óta fennálló ischiás, rheuma, női bajknál stb. nagyhatású gyógyfürdő.

Konyári Sóstó

május 3-án már megnyílik.

Modern szobák, villanyvilágítás, állandó jó cigányzenekar. — Kifűnő vendéglő. — Napi teljes penzió 5.— pengőtől. — Kívánatra prospektus. — Iszap pakolás. — Weekend jegyek. — Kifűnő vasúti közlekedés.

Mozgósínházak műsora:

Apolló:

Telefon: 2-42

Ma: 7 és 9 órai kezdettel:

Világhíradó.
Aki másnak vermet ás. (Bohózat.)

Tom Mix legújabb bravurfilmje: A SZÁGULDÓ BOSSZU.
Fox produkció. 6 felvonásban. — Phyllis Haver és Robert Armstrong együttes szereplésével: A TIFOKZATOS BŐLGY.
Kalandok az amerikai fegyvercsempész-életből. 7 felv.

Uránia:

Telefon: 12-51

Ma délután fél 3-tól ifjúsági előadás, 30 és 40 filléres helyárakkal.
Fél 5, háromnegyed 7 és 9-től, teljes hangos műsor:

1. Hangos világhíradó.
2. Tinta Matyi mókái. (Rajzos és hangos.)
3. SZENT LAJOS HIDJA.
A Metro két részes hangos filmje, mindkét rész egy előadáson. — I. rész: A látomás. II. rész: És Lily táncol.... Főszereplők: Lilly Damita és Raquel Torres.

Vigszínház:

Telefon: 14-71

Ma: 7 és 9 órai kezdettel:
Debrecen lakosságának kívánsága parancs!
Eredeti zenekíséret minden előadáson!

MAROS VIZE FOLYIK CSENDESEN. A magyar béke-élet; szerelem és becsület. — Bartók Klára, Lil Dagover, Lehotay Béla, Hans Stüve.
Megelőzi:
A BESZÉLŐ KUTYA.
Dráma, 7 felvonásban. A főszerepben: Joseph Schildkraut és Tux, az ember-lelkű kutya.

Pénztárnvtás: délelőtt 11 órakor, délután előadás előtt egy órával.

„Ballag már a vén diák...”

„KÖZÖSSÉGI ÉRETTSEGI” „VÉN” DIÁK BUCSUJA A REFORMÁTUS FŐGIMNÁZIUMTÓL.

Hagyományos keretek között zajlott le tegnap az idén érettségiző diákok bucsuja a debreceni ref. főgimnáziumban.

A pompás tornateremben egymástán vonulnak be az osztályok. Apró emberbimbók, akiket elsősorban ragad meg a tekintetem.

Bizony, sok a sápadt, hervadt virág a magyar nemzet kertjében. És sok a kopott, foltos, szegény ruhája virág, kinnél pompásabb a mezők lilioma. Elvonulnak előltem s hervadó arcokról, kopott, szegény ruhájukról leolvasom a magyar középosztály haláltáncát, szerencsétlen küzdelmét.

Isten, ilyenkor látod te is, hogy milyen koldusan szegény is ez a nemzet, vagy helyesebben ennek a nemzetnek többsége, mikor szívéből fakadt reménységére se tudja a legszükségesebb ruhát se akasztani. De most ballagásra jöttünk, nem siratásra, középosztály temetésre, hanem jövő indításra.

Behunyom a szemem, hogy ne lássak s a szakadt kabátkák, nadrágocskák, foltosított fehérneműk se-rege kegyetlenül kísérti behunyom szemem is...

Aztán csend borul a zümmögő nagy teremre, hogy a következő pillanatban felzendüljön az ősi dallam, mire

most kart a karba öltve 69 vén diák vonul a bucsu tisztességét megtenni az Alma Materrel szemben.

Míntha messziről zendülne az ének, míntha mélyről csendülne a nóta szava: Ballag már a vén diák, tovább, tovább... Hegedű sir a fiatal hangok árnyékába, tárogató sikolt és jönnek, jönnek a fiúk zengő szóval, mélységesen bus énekléssel. És ekkor nekem is hull a könnyem, mint fent is mondtam, de csak befelé, míg mellettem, körülöttem nyíltan, leplezetlenül törülk a szemüket: tanárok, szülők s vén diákok...

Ott állanak fel sorban a tanári kar előtt, 69 bucsuzó diákja a debreceni református főgimnáziumnak, kiket a hagyományok fundamentumát lerakó

szeretet állított most bucsuzó sorba. És itt van a múlt is a négy tógás, gerundiumos diák alakjában.

Fiúk, ti nem is tudjátok, hogy milyen bús, milyen bánatosan szomorú volt így nézni titeket a magatok bucsuzó kedvében. Ifjú arcotok sápadt volt, mint az ősi levél, a szemetek könnyesen bucsuzó s a lelketek titok volt most is, mint mindig.

Gróf Haller Gábor állott a bucsuzó vén diákok elé, hogy mint az elmúlt esztendő önképzőköri elnöke mondjon bucsut az osztály nevében iskolának, tanároknak, falaknak, padoknak, diák-társaknak. Keresetlen, őszinte szavával szólott a szívnek. Elmondta úgy, ahogy csak a 17—18 esztendő szív tudja elmondani a bucsu szavait. Egyszerűségében, keresetlenül őszinteségében méltó keretek között bucsuzott társai nevében.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos igazgató emelkedett aztán szólásra, hogy az iskola és a tanárok nevében mondjon bucsut a fiuktól, akik immáron az élet harcába vonulnak, hogy mindenkoron visszavágyakozzanak az egykori iskola védett falai közé, mint a madárfiókák a jól épített, biztos fészek galyai mögé. Intette az igazgató a bucsuzókat, hogy

minden körülmények között büszkén hirdessék és vallják, hogy ennek a hagyományokkal megszentelt iskolának voltak a növendékei, mely iskolára méltán lehet-

nek büszkék, amint az iskola is büszke lesz az ő fiaira.

Vezéreljen benneteket az Isten s az Isten hadnagysága alatt legyetek győzői a mai nehéz életnek és magyar sorsnak. Mert ma szörnyű siralom-völgye a magyar föld és mély koporsóból kell kiemelkednetek ebből a Mohinál, Mohácsnál kegyetlenebb helyzetéből a magyar nemzetnek. De a hitnek és erkölcsnek gyámoltásával és ezeknek szem előtt tartásával a magyarok Istene vezessen benneteket ballagásotokban...

A diákok nevében Kornyó Lajos mondott meghatott szavakkal köszönetet a bucsuzó vén diákokhoz, majd ismét felzendült a dal, a hagyományok öröm éneke, minden diákszívek könnyfakasztó nótája: *Ballag már a vén diák, tovább, tovább...*

A ballagó diákok énekszó mellett vonultak az ősi Kollégiumba, utolsó bucsuvételre.

Az uccán csörtetve robogott a villamos, a járókelők megállottak vagy egy pillanatra s hallgatták a ballagó diákok énekét. Az ablakok megnyíltak, kíváncsi fejek huzódtak ki, az ének szava zendült, a szakadó eső verte a sápadt fiatal arcokat, a Nagyerdő felől friss gyöngyvirág illata szállott s olyan szomorú, olyn nagyon szomorú volt elnézni elröpülő ifjúsággal ezeket a bucsuzó fiukat s én nem csodálkozom, hogy sokan állottak meg szakadó esőben kibuggyanó könnyel, lehajtott fejjel és eémán gondolták a nóta szavával:

Ballag már a vén diák, tovább, tovább...

Dr. Sz. Rácz Imre.

Tornaverseny a Felsőkereskedelmi iskolában

Szerdán délután tartotta a felsőkereskedelmi iskola Zrínyi Sportköre a szokásos évvégi tornászversenyét, a kezdő és haladó tornászok részvételével. A versenyen jelen volt Greiner Mihály, az iskola szeretett igazgatója is, akinek közismert sportszerete tette lehetővé, hogy ez a verseny létrejöhessen. A verseny egyébként nívós, szép sportot nyújtott, különösen ha hozzávesszük a kifogástalan rendezést, amely Szabó József testnevelési tanár nagy szaktudását és munkásságát dicséri, akkor nyugodtan állíthatjuk, hogy a kereskedelmisták tornaversenye semmiféle tekintetben nem marad el a hasonló versenyek között. A hírói tisztséget Somorjay László tanár és Kiss Aladár hadapród-örmeister látta

el a legkifogástalanabb módon, amiért a sportkör ezton is hálás köszönetét tolmácsolja. A verseny részletes eredménye egyébként a következő:

Kezdők csoportjában nyújtón: 1. Kovács J. 2. Szalai M. 3. B. Kiss J. Gyűrűhintán: 1. Balogh J. 2. Kovács J. 3. Szalai M. Lovon: 1. Balogh J. 2. Kovács I. 3. Szalai M.

Haladók csoportja. Nyújtón: 1. Mezei F. 2. Lehóczky S. 3. Bernát P. — Gyűrűhintán: 1. Bernát P. 2. Mezei F. 3. Háló K. Ló: 1. Lehóczky I. 2. Mezei F. 3. Bernát P.

Összes szereken: 1. Mezei F. 56.50 ponttal. 2. Lehóczky 56 pont. 3. Bernát P. 55.95 ponttal.

Érdekes megjegyezni, hogy Háló, Mezei és Bernát a gyűrűhintán teljesen egyforma pontszámmal szerepeltek, ami az elsőség eldöntését igen nehézé teszi. Itt jegyezzük még meg, hogy általános feltűnést keltett Lehóczky Imréné tudásán jóval aluli szereplése, ami határtalan balszerencséjének tudható be, amely az egész versenyen kísértte. Mindezek dacára mégis csupán félpont különbséggel került a bajnokság második helyére.

HOTEL AUGUSZT

Abbazia.

Központi fekvés. Kurpark. Strandfürdő.
Hajóállomás közomszédságában. 00
Magyar konyha, magyar vendéglős.

VISNU CSODÁJA

— REGENY. —

Írta: Székelyné Bészler Anna.

(15)

— Ne így Athyra, kérte a férfi, s megszorította az asszony kezét. — Ne csak a megnyugovás legyen a velem való utad. Nézz nyitott szemmel és láss, ne remegj a gondlattól, hogy hűtelen leszel Wallacehoz. Szívünk érzéseinek nem magunk vagyunk a felidézői. Ha abban feltámad a szerelem, akkor annak nagyobb oka van, semmint magunk hinnók. S hogy ha a szerelmet bölcsen egyesítjük a szeretettel, akkor diadalmasan legyőzzük az életet és kivívjuk általa a boldogságot. Te nagyon szeretted volt férjedet, szeretted most is, de már nem úgy, mint férfit. Nem vágyol többé a csókja után. A mellette való életed, a múlt varázsa kísért csak Athyra. Az idő azonban nem csak ragyogóvá teszi a múlt képét, hanem néha el is fakítja azt. Az emlék nem mindig elegendő ahhoz, hogy az egész életünket betöltsük vele, kivált ha még ifjak vagyunk és még nagyobb, csodálatosabb események után vágódunk. Mondítottam neked, hogy én is tisztelője vagyok a múlt törvényeinek. Azonban megke-

remem azok felidézéseinek boldog megismerem, hogy az illető bölcslet milyen erkölcsi erő vezette, amikor megalkotta a törvényt. — Tudod, hogy azt mondja az irás: „A férj a feleséggel egy és ugyanaz a személy”. Szép, fenséges gondolat. Ennek ellenére nézz széjjel. Lásd meg, hogy sokszor a férjjel egy és ugyanaz a személy az életnek mennyivel nehezebb terhét viseli, mint a másik. A törvényt könnyű kijátszani s könnyű volt akkor is, amikor azok még valóban szigorú törvények voltak. Manu törvényében nincs benne, hogy egésze meg magát az özvegy, hiába mondják ezt felőle az idegenek. Tudod jól, hogy éppen ő mondja egy helyen azt a férjének: „Ne üsd meg a nőt soha, még virággal sem”. Ennek ellenében másutt megengedi a törvény, hogy a vétkező asszonyt megkorbácsolják. — Az emberre van bízva, hogy miképpen értelmezze, melyiket és mikor használja. Mélyülj el magadban Athyra és te se üsd meg a lelkedben a szeretetet a szomorúságnak egyetlen szál virágával sem. És az erős akaratnak korbácsával üzd ki magadból a gyöngeséget, amely a boldogtalanságodra tör. Üzd ki akkor is, ha én és a jövőd lennének okai a boldogtalanságodnak, de üzd ki akkor is, ha a múlt és Edmund volna az. Jól gondold meg, egy tudnál-e lenni velem lélekben és akaratban. Ha nem, akkor talán én tévedtem. De édesanyámhoz elviszlek minden körülmények között, mert itt nem maradhatok tovább.

Elbucsuzott Athyrától és átment a vezekly kunyhójába, ahova néha betért, ha Athyrát felkereste.

Az asszony pedig úgy, ahogy a herceg

kivánta, vizsgálta szíve érzéseit.

— Szeretem a rádsát, — gondolta, — csodáló, áhítatos, tiszta szeretettel. Boldog vagyok, ha látom őt és hallom a hangját. — Nem bírom kitépni magamból a gondolatot, hogy Visnu küldötte ő, de Edmund képe is kísért, hiába nem akarok rágondolni. Ő elefejtett és nekem is el kell felednem őt.

Edmunddal való házasságáról rokona, Nanda brámin jutott eszébe. Nem egyszer szomorú szemrehányással mondta az aszszonyoknak:

— Nem vagy igazi feleség Athyra! Nem kötöttél házasságot hited törvénye szerint. Nem tértél át az urad vallására sem, mégis az ő papja elé álltál. Ha keresztényé lettél volna, azt mondanám, feleség Athyra, mert egy új vallás áldásával indul neki az életnek. De neked nincs vallásod sem, Athyra.

Talán azért volt ilyen szerencsétlen a házassága, mert hiányzott belőle a hit?

Andraha most bizonyosan mosolyogna rajta, azt mondaná: „Nem a külsőség adja meg a boldogságot, Athyra, nem a szokások, hanem két lélek igaz szeretete”.

Ő azonban úgy érzi, hogy mindenhez, szeretethez, jószágához, erőhöz, a csodatevő nagy akaráshoz, mindenhez alap a hit. Ha ő nem lenne ősi vallása csodáiban, elveszett volna a nagy szenvedések között.

Az egyik pillanatban ujjongva kiált fel: — Andraha felesége leszek! Igyekszem olyan jó lenni, amilyen csak lehetek, hogy méltóvá váljak hozzá.

(Holvataza következik)

A NAP HIREI

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti május 8-án:

Időjárásunk még mindig az átmenet stádiumában van. A közép-európai ciklonnak egyelőre még előoldalán vagyunk, de a délelőtti folyamán beállott záporosok és a légnyomás emelkedése arra mutat, hogy páradus hideg levegő xörít be területünkre. A leesett csapadék mennyisége meghaladta a 7 mm-t. A ciklonáris képződés háttérben hideg sarki eredetű levegő tör elő nagy energiával dél felé. Ennek betörése a holnapi nap folyamán valószínűleg végre fog menni. A hőmérséklet fokozatos süllyedése már ma is észrevehető volt, ugyanis a maximum alig érte el a 20 c-t.

Felhős és időnként csapadékos idő várható, ma további hőszűkítéssel.

MILODIN

szappan

bársony, sima arcbőrt kölcsönöz!
1 drb P 0.10, 0.50, 1.—

— A Kálvinisták Templomegyesületének vallásos szakosztályja, ma délután hat órakor, a Kollégium dísztermében, összejövetelt rendez. Előadást tart Musza Ferenc segédlelkész. Belépődíj nincs. — Minden érdeklődőt szeretettel hív a Vezetőség.

— A Ref. Tanítóképző Ifjúsági Gyűlékezete, folyó hó 11-én vasárnap délelőtti tízórai kezdettel a kollégiumi zeneteremben, nyilvános zárőnnepélyt tartja, melyre az érdeklődőket szeretettel meghívjuk. Az ünnepély műsora: 1. Közének. — 2. Imádkozik Vigvári Lajos V. o. — 3. Haendel: Largetto. Hegedűn játsza Szűcs Géza, orgonán kíséri Csiky László V. o. 4. Mintatanítás. Tartja dr Varga Jenő vallásos, a gyűlékezett vezető tanára. — 5. Zongoraszó. Előadja: Csenki Imre III. o. — Szontagh Erzsébet és Karaffa címen felolvás: Horváth József V. o. — 7. Reviczky: A csavargó c. költeményét szavalja: Huszti Elek V. o. — 8. Back praeludiumokat ad elő orgonán Csiky László V. o. 9. Záróbeszédet mond: Kovács Béla. 10. Záróének. Kántorkodik: Incze Imre V. o.

x Ellsmert, legzölésesebb virágdíszek Rózsa virágcsarnok, Ferenc József-ut 22-24. Telefon 4-99.

— Új tagokkal érkezik Debrecenbe a Gazdag cirkusz. A debreceni közönség jól ismeri már a Gazdag cirkuszt, hiszen éveken keresztül egyik legpompásabb nyári szórakozása volt a közönség az, mit ez a pompás vezető cirkusz nyújtott. A napokban ismét megkezdte mutatványait a Külsővásártéren, mikor egészen újja szervezett tagokkal, teljesen új attrakciókkal fog bemutatkozni a debreceni közönségnek. Új számok, új meglepetések, de mindenképpől a világszerte híres „Négy ördög” fellépte lesz az, mi minden eddigi mutatványt felülmúl.

Két válogatott futballjátékos öngyilkossága

Debrecenben kellett volna játszania egy szegedi futballistának, aki most megvált az élettől.

Megrendítő öngyilkosság hírért jelentik most Szegedről. Simóka Sándor, a hírneves szegedi futballista, a Bástya egyik erőssége, akit jól ismernek Debrecenben is, s itt többször is játszott, öngyilkos lett. Simókának vasárnap is Debrecenben kellett volna játszania a Bástya színeiben a Boeskey ellen, de lemondta a mérkőzést s helyette játszott Koronyi.

Az öngyilkosságról a következőket jelentik:

Szeged, május 8. Ma délben a kiskunfélegyházi rendőrség értesítette a szegedi kapitányságot, hogy Simóka Sándor, az ismert válogatott futballista a félegyházi

állomás határában öngyilkosságot követett el.

A reggeli budapesti személyvonat elé vetette magát. A kerekkel teljesen összeroncolták Simókát és ma reggel már csak holttestét találták a sineken.

Egy másik tragikus öngyilkosságról is érkezik hír.

OSTRICEK OSZTRÁK VALOGATOTT JÁTEKOS AGYONLÖTTE MAGAT

Bécs, május 8. Ostricek sokszoros osztrák válogatott játékos ma délután a temetőben édesanyja sírián agyonlötötte magát és meghalt. Tettének okát nem ismerik.

— Adomány a nyomorban levő menekült tisztviselő család részére. Tegnap számunkban hírt adtunk arról, hogy egy kassai menekült tisztviselő család nagy nyomorban él s a jószívű emberekhez fordul segítségért. A kérés szavak visszhangra találtak s a mai nap folyamán M. M-né úrasszony 2 pengő 50 fillért küldött be a nyomorgó család részére. Az adományért ezúton is köszönetet mondunk.

— Ellopott a pénzt a szekrényből. Kiss Róza szakácsnő, Simonffy uca 2. szám alatti lakos, feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a bezárt szekrényből ötven pengőt ellopott. A rendőrség megindította a nyomozást.

MILODIN

arckenőcsőt

használgjon. — Beszerezhető mindenütt!

1 tégely P 0.50, 1.—, 1.50.
Nappali használatra 0.80, 1.20.

JESZENSZKY ANDOR,
Debrecen, Kossuth-u. 1.

— SZEFHE majális. Mint az elmúlt években mindig, úgy az idén is megrendezi a Székely Egyetem és Főiskolai Hallgatók Egyesülete hagyományos majálisát. A majális e hónap 17-én, szombaton lesz a nagyerdei Vigadó termében. A meghívók a napokban mennek szét. Aki meghívót igényel, jelentse be Péterfia uca 25. szám alatti bálirodában, bármely nap délután négytől hét óráig. Jegyek ugyanott válthatók előre, a számozott névreszló meghívók felmutatása mellett.

— Ismét szerencsétlenséget okoztak a megbokrosodott lovak. Simon Gy., Bellegelő 95. szám alatti lakos, a szekérével a homokkerti Szabó Kálmán uccán hajtott. Utközben a lovak valamitől megvadultak és elragadták a szekéré, amelyet nekivittek a 25. sz. ház kerítésének. A szekér felborult és Simon György lezuhant a szekérről. Olyan szerencsétlenül esett le, hogy a hátgerincén és a fején súlyos sérüléseket szenvedett. Erdekes, hogy a kocsin ült még két férfi és egy nő, akiknek nem történt semmi bajuk sem. Simon Györgyöt súlyos sérüléssel szállították a klinikára.

— A gázgyári rablóátadás. Hírt adtunk lapunkban arról a vakmerő rablóátadásról, amely kedden este történt a Gázgyár mellett. Haraszti Gizi lapexpeditőr, este kilenc óra után ment munkájából és a gázgyárt elhagyva egy alak hátulról kikapta a kezéből a ridiküljét és el akart vele rohanni. Haraszti Gizit a rendőrség kihallgatta. A leány ugyanugy mondta el a történeteket, ahogy mi már arról hírt adtunk. Elmondotta, hogy először azt hitte, hogy egyik ismerőse jön utána és csak tréfából kapja ki a kezéből a ridikült, csak amikor vissza fordult látta, hogy idegennel van dolga. A leány nem ijedt meg, hanem maga is a rabló után szaladt és kiabálni kezdett. A rabló erre a ridikült tartalmát elszórt, majd bemenekült a rakertbe, ahol elfogták.

X Molykár ellen véd a legnagyobb és a legolesőbb intézet, Ferenc József út 4. szám alatt, Végli Gyula szűcsárúháza.

— Magyar saláta Londonban. Mint jelentik a nagykorú salátaexport élénk tempóban folyik. Naponta Budapestre 8-10, Bécsbe és a többi külföldi piacokra 20-25 vagon saláta indul. A napokban a távolabbi osztrák és más külföldi piacokra, — Páris, London, próbaszállítmányokat küldtek, ahova ládába, jég közé csomagolták a saláta fejeket.

MILODIN

poudert

még a fiatal leányok is örömmel használják, igen szépen tapad és nem feltűnő!

1 dob. P 0.80, 1.60, 2.40.

X Rakettek, angol gyártmány, — Siasengers-labdák, Piac uca 16. szám Vitérs.

— Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc ucaj templomban, Acháré-K'dajsim szombatján: Pénteken este hét órakor, szombaton reggel hét órakor, délelőtti féltizenegy órakor, délután öt órakor. Szombat kimenetele háromnegyed nyolc órakor. — A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel egyegyednyolc órakor. — Hétköznapokon reggel félhét és este hét óra huszonöt perckor.

Az Elnökség.

EMÉSZTÉSI GYENGESEG, vérszegénység, lesóványodás, sápadtság s mirigybetegségek, bőrkütségek, kelések, furunkulusok eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezérférfia meggyőződött arról, hogy a valódi Ferenc József víz hatása mindig kitűnően beválik. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

X Epe- és májbetegégeknél, epekő és sárgaság eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűvíz a haslszervek működését élénkebb tevékenységre serkenti.

— Gyorsjárású (explosz) motorkezelő tanfolyam nyílik meg május hó 12-én a debreceni m. kir. állami fa- és fémipari szakiskolában. A tanfolyam tartama hat hét. Előadások este 6-9 óráig tartanak. A főszólt a gépiárművek szerkezetére és elméletre fektetik s a gyakorlati vezetésre is alkalmat nyújtanak azoknak, akik a vezetői vizsgát a rendőrségnél letenni óhajtják. A tanfolyam díja 29.30 pengő, a tanfolyami vizsga díja 11.70 pengő, az autóvezetői gyakorlatok díja 80 pengő. Felvehető minden 18 évet betöltött egyén, aki irni olvasni tud. Beíratkozás mindennap, délelőtti 10-11 és délután 3-5 óráig az igazgatóságnál, (Széchenyi út 2.)

— „Katonadolog” címen jelent meg könyvvalakban a „Híde a vasláb, de meleg a szív” című regény. Lapunk olvasói egy pengő 20 fillér kedvezményes áron beszerezhetik a kiadóhatalban, József kir. herceg uca 1. szám alatt.

— Nagyszerűnek ígérkezik a Munkásotthon szerező kultúr-délutánja, mely vasárnap délután négy órakor lesz. Műsor: 1. Vas- és Fém munkások dalkara. — 2. Barta József szaval. — 3. Orosz Ilus és Nagy János táncduettje. — 4. Vas- és Fém munkások vegyeskara. — 5. Kuplészik Nagy János. — 6. Sipos Ferenc csellóművész. — 7. Kovács Margit és Geng György, táncduett. — 8. Cirkusz orosz dráma egyfelvonásban. — 9. Táncduett, Nagy János s Végli László. 10. Kassák Lajos versét előadja Faragó András. — 11. Kuplészik: Abel János. — 12. Holló Mária szaval. — 13. Kuplészik Végli Lajos. — 14. Sipos Ferenc csellóművész. — 15. Lyraf versek, előadja: Klinger Jenő. — 16. Tánctrío, Geng György, Szilágyi József és Herskovics Hermann. — A zenés számokat Cseh Jánosné úrnő kíséri zongorán.

— A debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre, ez a negyvenöt év óta fennálló, törekvő dalkör, május hó 18-án, vasárnap este tartja, változatos műsorú hangversenyét, a Kereskedő Társulat dísztermében. Fellép a dalkör vegyes és férfikara. Ezenkívül Kovács Bella és Keszenbaum Margit úrhölgyek, továbbá dr. Rátkóczy János és Muraközy Tibor művészi számai fogják az estét emlékezetessé tenni.

MILODIN

kölni viz

az arcbőrre igen kellemesen hat!
Az illatát egész napon át megtartja. — 1 deka 32 fill.
1 üveg P 1.20, 1.60, 3.20, 6.—

Faipar rt. butorüzlete Király-u. bent 4. szám alatt van

Anyakönyvi hírek

Eljegyzés. Ilyés Lajos—Bodnár Erzsébet, Vass János—Balogh Eszter, Szatmári István—Kovács Margit, Kemény István—Sallai Mária.

Halálozások. Jakobovits Livia izr. egyházas, Tanító ucca 6. szám. — Lakatos Imréné ref. negyvenéves, — Nyírábrány. — Schlieser Miklós izr. kéthónapos, Bocskai-tér 1. szám.

Születések. Téglási Gergely napzármas, leány Etelka. — Józán Bernát ács, fiú Sándor. — Leifer Jakab rabbi, leány Gizella. — Tornyai Sándor földműves, fiú Sándor. — Atkari Mihály napzármas, leány Erzsébet, Hornstein Hugó cipőfészerész készítő leány Éva. — Kovács Lajos kocsis, leány Magda. — Balogh Sándor szám tartó, fiú Sándor. — Szalontai László asztalos, fiú Béla.

— **Négy ember halt meg napszúrásban Newyorkban.** Newyorkból jelentik: A rendkívüli hőség még mindig tart, Newyorkban a hőmérséklet 31 fok Celsiusot mutat. Sok ember hőségutál kapott, névben közülük meghaltak. Más városokban még nagyobb a hőség, így Bostonban 33,9, Philadelphióban pedig 34,6 fokot mutat a hőmérő.

— **Köntéskert, I. járás birtokossága,** folyó hó 11-én, vasárnap délután fél-négy órakor a Bezerédi ucca 18. sz. csöszháznál, gyűlést tart. Tárny: A csösz állás megbeszélése. Kérem az összes birtokosság megjelenését Kertgazda.

— **Felakasztotta magát a kanász,** mert elvesztett három dísznő. Bittman Péter, huszonnyolc éves gazdasági család, Bonyhád községben. — mert három darab sertés a rezhízott sertés farkából eltűnt, a következményektől való félelmében, gazdája sertésölőjek felakasztotta magát, mire rákadtak már halott volt!

— **A főreáliskola majálisa.** Az áll. „Fazekas Mihály” főreáliskola, a min évenben szokásos és nagy sikernek örvendő majálisát ez évben május hó 10-én, szombaton rendezte meg a Nagy erdőn, az egyeletől jobbra levő területen. A majálison az intézet egész ifiúsága részt vesz. Indulás reggel fél-tíz órakor a zenekar vezetésével. — Délben az ifiúságnak és hozzátartozóinak ebéd, gulyás és fonatós, nyolcvan fillér. — Délután az intézet kiváló ének- és zenekara és különböző szavaltók, iátékok, szórakoztatják a közönséget. Este félnyolc órakor az ifiúság visszavonul a városba. Beléptető nincs, kötelező jelvény megváltás 40 fillér. Este a Vigadóban a felső osztályosok folytatják a majálst. — A rendezőség ezután is tisztelettel kéri a szülőket a majális bülfélének természetbeni gvarapítására. Hozzájárulásaikat ma (péntek) délután 3-6-ig szíveskedjenek az intézethez felküldeni.

— **Egy békésmegyei község hazabozza Oroszországban sínylődő hadifoglyait.** Gyalárol jelentik: A minap értesítés érkezett Kevermes községbe, a rigai magyar konzultól, hogy négy kevermesi katona, aki még mindig Szibériában sínylődik, hazaa akar jönni, de ehöz ezer pengőre volna szüksége. A rigai konzul áfratával rendelkezett a község előljáróságá és képviselőtestülete, amely kimondotta, hogy a hadifoglyak hazahozatalát a község kötelezettségének tekinti. A négy katona hazaszállítására ötszáz pengőt szavaztak meg. A másik ötszáz pengőt társadalmi úton teremtik elő.

— **X Lillafüred és környéke** kalauz megjelent. Ára 1,20 fillér. Katonai térképek, egész Magyarországrol, autótérképek, fototankönyvek, fényképiemező és film újdonságok, — papírok, előhívás, amatőröknek ingyen, másolás, nagyítás. Springer nyírábrányi és fotoszaküzletében.

Borzalmas kéjgyilkosság Tiszaföldváraott

Tiszaföldváraott jelentik: Tiszaföldvár községben tegnap a lakásán holtan találták Szabó Ilona huszon-negyves leányt. A községi orvos megállapította, hogy

halálát fojtogatás okozta és hogy kéjgyilkosság történt.

A tettes rárohant a leányra, aki az

— **A babakocsi megfojtotta az egy-éves leánykát,** amíg a szülei távol voltak a lakásból. Megdöbhentő szerencsétlenségről tett jelentést Kiskunfélegyháza rendőrsége. Török Gábor földműves és felesége, tegnap este rövid sétára indultak, amikor már a gyermekeik lefeküdtek éspedig három, a nagyobbak az ágyban, míg a negyedik a legkisebb, az egyéves Ágnes, kis kocsijában pihent. A kislányt itt érte szomorú végzete. A párnák között ugyanis előre csúszott, de a kis sportkocsi léceiben, amely egyébként az előrebukás ellen véd, fennakadt és megfűlladt. — Mire a szülők visszaérkeztek már holtan találták. Az eljárás folyik annak a megállapítására, hogy felelősség terhel-e valakit gondatlanságért.

— **X Princess-fűzők mellhartóval,** 15 pengőtől, fűzők készítését átalakítását, tisztítását vállalom. Hölgyek részére külön próbaszoba, női kiszolgálással, Piac ucca 16. szám, Vitézius.

— **Jobb mindenen főzőnő felvételik,** azonnal. Jelentkezni gyógyszerárban, Piac ucca 50. szám.

— **X A magyar könyvhétivel kapcsolatosan,** darabonként negyven fillérért kapható máris Szalacsy-Rácz Imre két legutóbbi könyvének darabja. A könyvek a Csáth könyvkereskedés árólja.

orvosi megállapítások szerint erőteljesen védekezett, míg azután támadója megfojtotta. A csendőrség tegnap reggel elfogta a gyilkost Gácsi Imre béres legény személyében, akit letartóztattak és az ügyészségnek adták át.

— **A Debreceni Egységspárt 21-ik** körzete, hivatalos helyiségében, Papolczy-féle vendéglő, (Böszörményi út 7. szám) alatt, május hó 10-én, szombaton este nyolcórán kezdettel, műsoros kultúrtevélyt rendez, melyen vitéz dr. Szily Tibor körzeti társelnök gyermekmenhelyi-orvos a csecsemő-ápolás, táplálás, fontosabb csecsemő-kori megbetegedések és a szociális gyermekvédelemről viteltt képekkel tart előadást. A műsor többi számaait a körzet neves előadói töltik ki.

— **A Homokkerti Ref. Olvasóegylet** május hó 11-én, este hét órakor, család estélyt rendez, melynek műsora a következő: 1. Nyitány. Kiss Gyula zenekara. — 2. Szerenád. S. is Vogel, homokkerti dalárda. — 3. Szavaltat. Juridész Kálmán. — 4. Nagy Sándor dalaiból énekel Szabó Károly. — 5. Haragosok. Parasztkomédia, egyfelvonásban. Szerenlők: István gazda—Dudás József, Mihály gazda—Szabó Károly, Koresmáros—Ferkó Gyula — 6. Szavaltat. Földesi Lajos. — 7. Irredenta dalok Sajtó kísérettel: Gömörv András. — 8. Bálint bá írni tanul. Bálint bá—Ferkó Gyula, Boricza—Ferkó Bözsike, Ant, juhász legény—Dudás József. — 9. Odabent a nagykorosmában, Nováktól, a homokkerti dalárda. — Beléptető nincs. Műsor ára ötven fillér — A vigalmibizottság.

Gyászrovat

Fehértoi Dániel

klinikai szállító
Dégenfeld-tér 4. sz.

Telefon: 11-85.

temetkezési vállalatának
temetése:

Szendrey Mária életének 40-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 9-én, délután két órakor lesz Martinka 103. számú háztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után az ottani sírkertbe.

Lakatos Imréné sz. Tóth Zsuzsanna életének 41-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 9-én, délelőtt 11 órakor lesz a Péterfia uccai temetőháztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Péterfia uccai temetőbe.

X Football csapatok figyelmét felhívom áthelyezett üzememre, ahol teljes felszereléseket jutányos áron szállítok. Kérem próbarendelésüket. Tisztelettel Antalffy Gyula sportüzlet, — aVrga ucca 1. szám, Telefon 612. sz. (Átjárás a könyvtárléthez is).

— **A Flit rovarirtó pavillonja** a park közepén, a megszokott helyen, de az eddiginél jóval monumentálisabban invitálja az érdeklődő közönséget. A megjelent előkelőségek hosszabb ideig hallgatták a Panacea Rt. vezetőségének szakszerű magyarázatait és statisztikai adatait, amelyek megvilágítják a hatósági akciókba élénken bekapcsolódott Flit szerepét, a légy, szúnyog, molv, poloska, bolha tetű, hangya, svábhogár stb. irtása terén. A kitűnő Flit művészi kivitelű reklámjai stilszerűen egészítik ki a jubiláris vásár látnivalóit. A növényi rovarok elleni védekezés rendkívül hatásos szere: a californiai Volek készítmény, már a tenyésztálatvásáraon nagy feltűnést keltett és a gyümölcsstermeléssel, szőlőgazdasággal, vagy virágkertészettel foglalkozó közönség most is a legnagyobb érdeklődéssel hallgatta a Panacea főtisztviselőjének magyarázatát és olvasta a californiai, délafrikai és ausztráliai hatalmas gazdaságokban elért páratlan eredményekről szóló szakvéleményeket. A Volek legjobb reklámja a mindig féregmentes californiai gyümölcs. Ez a nyomatványokon alkalmazott jelmondtó tényleg sokat fejez ki. A földművelésügyi miniszter is behatóan érdeklődött a Volek-kal folyó védekezés újabb fejleményei iránt.

X Sorozatos, újabban megjelent művek is félárban kaphatók. — A Genius kis lexikonára előjegyzéseket elfogadok, ára 12 pengő, havi részletre is. Antalffy József könyvkereskedése, Szent Anna ucca 13. szám, Telefon: 612. szám.

HIRDETMÉNY.

Van szerencsénk Debrecen város és környékének Nagvérdemü Közönségének tudomására hozni, hogy a husvétü ünnepek után megnyitott az Ingóságközvetítő nagy tavaszi vásárja és képkiallítása, ahol kaphatók gyönyörű antik komótok, modern és antik vitrinek, írógépek, antik órák, antik tükrök, tükrök, kandalláberek, csillárok, lámpák, mindenféle hangszerek, debreceni és hortobágyi különlegességek és minden elképzelhető műtárgyak, emléktárgyak, arany, ezüst-ékszerek és minden elképzelhető ingóságok.

Keresünk azonnali megvételre: jéghűtőszekrényeket, gyermekkocsikat, betegelő-kocsikat, zuzóító verket és régiségeket.

Tehát mielőtt bárki bármit venni vagy eladni akar, feltétlen jöjjön el az Ingóságközvetítőbe.

Vegyen részt

a nagy tavaszi
vásáron

Soha ilyen árak!

Soha ilyen nagy választék
még nem volt!

Férfi straparuhák	— —	P 28-tól
Férfi divatruhák	— —	P 40 „
Fekete és kék öltönyök		P 45 „
Tavaszi felöltők	— — —	P 36 „
Trenchcoatok kangarnból		P 96 „
Gummikabátok	— — —	P 16 „
Flu ruhák 14 évesig	—	P 14 „
Gyermekruhák	— — —	P 10 „
Csíkos nadrágok	— — —	P 12 „
Vászon trenchcoatok	—	P 28 „

Ne vásároljon addig, míg nem teti nálunk
egy próbavásárlást

Haidusági

férfi-ruhaárúház

Piac-utca 67.

KÖZGAZDASÁG

GAZDAÉRTEKEZLET A KÜLFÖLDI KIVITELRE VALÓ TERMELES ÜGYÉBEN.

Amint arról már lapunkban ismeltelt megemlékeztünk, dr. Hadházy Zsigmond főispán teljesen tájékozva lévén Debrecen város mezőgazdasági viszonyairól, tudatában van annak, hogy a jelenlegi nehéz gazdasági helyzet főforrását az értékesítési nehézségekben kell keresni. Ezért érintkezésbe lépett az Állami Exportintézetrel, melynek vezetőségével együtt programjába vette, hogy Debrecen város mezőgazdasági termelői és az exportintézet között szorosabb kapcsolatot szervezzenek. Evéghől május hó 11-én, a Debreceni Gazdasági Egyesület rendezésében, egy gazdaértekezlet lesz tartva, délelőtt 11 órai kezdettel, a Polgári és Gazdakör és a Gazdasági Egyesület helyiségeiben. (Hatvan uca I. szám, első emelet, 16. ajtó), ahol Endre Lajos exportintézeti felügyelő ismertetni fogja az exportintézet szervezetét, feladatait, működését és lehetőségeit fogja tártani is, hogy az adott helyzetben mit és hogyan kell a gazdának tennie, amit elfogadható áron külföldi piacon értékesíthet az exportintézet útján.

A rendkívül érdekesnek ígérkező és gyakorlati tapasztalatokon nyugvó előadásra már most felhívjuk a debreceni gazdaközönség figyelmét s remélhető, hogy az értekezleten a gazdák nagy számban fognak résztvenni.

VENDÉGLŐSÖK A TIZENKILENC-FÉLE ADÓ ELLEN.

A Vendéglősök és Kereszmárosok Országos Egyesülete tegnap Orbán Zoltán Géza elnöklésével nagygyűlést tartott, amelyen foglalkoztak a vendéglős és kereszmáros ipar nehéz helyzetével. A nagygyűlés elnöke kijelentette, hogy a szakma pusztulását legelső sorban a tizenkilencféle adó nem létező ellen, amely megengedi, hogy a termelők huszonöt literig határozhatják a borral. Indítvány hangzott el, hogy a pénzügyminisztérium csak a fogyasztott italok után vessen ki az illetéket. Sérelmesnek tartják a vendéglősök a Kocsmái hiteltől kiadott legújabb rendelkezést is.

HIRDETMEY.

A város tulajdonát képező s a Diószegi-úton fekvő volt sertésvásári letelepítésnek a f. évi letelepítési idejére történő bérbeadására vonatkozólag új nyilvános árverés megtartását rendeltem el és a város háza kitanács-termében megtartandó árverés határidejét a f. évi május hó 13. napjának délelőtti 9 órájára azzal tűzöm ki, hogy az árverés eredménye ellen utóajánlatnak helye nincs.

Az árverési feltételek a város gazdasági és erdészeti ügyosztályában naponta 12 órától 14 óráig megtekinthetők.

Polgármester.

Terménytőzsde

A határidőpiac hivatalos árfolyamai:
Magyar buza májusra 20.13—20.09 (20.08), júniusra 20.33—20.29 (20.29), októberre 19.24—19.09 (19.08).
Magyar rozs októberre 12.22—12.02 (12.05).
Tengeri májusra 11.60—11.58 (11.51), júliusra 11.66—11.50 (11.50).
Transito tengeri májusra 10.72—10.65 (10.65), júliusra 10.75.
A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszai 77 kg 21.20—21.40, 78 kg 21.50—21.70, 79 kg 21.80—22.00, 80 kg 22.00—22.10, felsőtiszai

MA utoljára

Szent Lajos hídján

MA délután fél 3-kor ifjúsági előadás
30 és 40 filléres helyárrakkal.

HOLNAP: International Revü
(színes tánc- és dalfilm) és

FARKASOK DALA

hangos, de nem beszélő film, magyar feliratokkal.

Uránia.

77 kg 20.80—21.20, 78 kg 21.15—21.35, 79 kg 21.35—21.75, 80 kg 21.55—21.80.
Pestvidéki rozs 10.40—10.50, egyéb rozs 10.40—10.50, takarmányárpa I. 14.50—14.75, takarmányárpa II. 13.50—14.00, felsőmagyarországi sörárpa 17.25—19.25, egyéb sörárpa 16.00—17.50, köles 10.00—11.00, tiszai tengeri 11.40—11.55, egyéb tengeri 11.50—11.80, zab I. 13.00—13.40, zab II. 12.30—12.50, korpa 8.10—8.30, lucernamag 120—140, lóheremag 80—90.

SPORTHIREK

Összeállították Kelet válogatott csapatát

JÓL SIKERÜLT A CSÜTÖRTÖKI TRIÁLMERKÖZÉS. — BOCSKAY—KELET VÁLOGATOTTJELÖLT CSAPATA 4:1, FÉLIDŐ 1:1.

Keletmagyarország válogatott amatőrcsapata vasárnap a profi B) válogatottal játszik Debrecenben. A mérkőzés előkészületekkel csütörtökön a Bocskay—Kelet válogatottjelöltjeivel játszott barátságos tréningjellegű mérkőzést a Diószegi-úti pályán. A Bocskay a következő felállásban játszott: Farkas — Fejér dr., Baik — Villányi, Keviczky, Siposs (Szolárszky) — Mór, Vince, Teleki, Szemes, Marosi. Kelet csapata a következőképpen áll fel: Barta DKASE — Friedmann NyKISE, Erdélyi KSE, (Borsi DVSC) — Urbán DKASE, Farszky KSE (Rosenfeld I.) Siposs NyTVE, (Simon DEAC) — Hernády NSE, Nick NyTVE, Hevesi DKASE, Kozma KSE, Nánássy II. DEAC.

A mérkőzést Görgy József vezette. Szép, változatos volt a küzdelem. Az első gólt a Bocskay számára Vince szerezte meg, amit Hernády egyenlített. A második féldőben a kitünően játszó Semler lött két szép gólt, majd Keviczky állítja be a végeredményt.

A Bocskayban Markos, aki Pesten van és a sérült Molnár nem játszott. A tréning szomorú eseménye volt, hogy Villányi-Vampetich összeütközött Siposs NyTVE-vel és súlyosabban meg sérült és így vasárnap, sőt esetleg szerdán az Attila ellen sem tud játszani.

Az amatőrök közül inkább a vidékiek váltak ki, míg a Bocskayban Farkas igen szépen védett, Fejér is jó volt, a csatársorban meg Teleki és Semler vált ki. Teleki mesteri irányítása és Szemes küzdőképessége és kiváló és eredményes lövőképessége el kelne az olaszok ellen is. Vince is a szokott agilis volt.

A tréningmérkőzés eredményeképpen Kelet válogatott csapatát a követ-

zőképpen állította össze dr. Kupinszky Sándor szövetségi kapitány: Barta DKASE — Friedmann NyKISE, Erdélyi KSE — Simon DEAC, Farszky KSE, Siposs NyTVE — Hernády NSE, Nick NyTVE, Hajdu NyKISE, Kozma KSE, Nánássy II. DEAC.

Tartalékok: Soltész DVSC, Urbán DKASE, Hevesi DKASE.

Az összeállítás általában sikerültnek mondható és elég tekintélyes játékerőt képvisel a csapat.

A profi válogatottban a sérült villányi-Vampetich helyett Keviczky fog játszani.

A profi válogatott különben vasárnap délből érkezik Debrecenbe. A mérkőzés negyed 4 órakor kezdődik. — Előtte a Kelet ifi válogatott és Kelet II. osztályú válogatott játszik 1 órai kezdettel. Utána meg 5 órai kezdettel rádió és hangszórón továbbítják majd az olasz—magyar labdarugó mérkőzés lefolyását, amit a pályán a közönség majd hallgathat.

A rádió közvetítést a debreceni Bleyer rádió szaküzlet rendezi meg és annak megvalósítása érdekében a világiatási vállalat részéről Aberle Raimond helyettes igazgató készségesen állt a szövetség rendelkezésére azért, hogy a közvetítéshez szükséges áramot a versenypályára bevezeti. Ezzel a rádióközvetítéssel lehetővé válik, hogy a közönség a mérkőzés végignézése után nyomban rádió útján a Budapesti lejátszásra kerülő olasz—magyar mérkőzés minden mozzanatáról és egész lefolyásáról értesüljön.

A mérkőzés jegyei elővételben a Máv. menetjegyvirodában 60 fillértől 2 P. 50 fillérig megválthatók. Elővétel vasárnap délelőtt 11 óráig. A pályán váltott jegyek drágábbak és ezért ajánlatos a jegyekről elővételben gondoskodni.

BIRÓKÜLDÉS VASÁRNAPRA.

Kelet—Profi válogatott Szabó Kálmán, Kelet ifi válogatott—II. osztályú válogatott Debreceni, NyÖTSE—DMTE bajnoki, Nyíregyháza, bíró: Szántó.

MOLNÁR ÉS VAMPETICH

sérülése oly súlyos, hogy szerdán nem valószínű, hogy játszhatnak az Attila ellen.

A DEAC

tenniszcsapata vasárnap Debrecenben a Berettyóújfalui SE csapatával játszik a tenniszcsapatbajnokságért.

A TISZA ISTVÁN TUDOMÁNY-EGYETEM BAJNOKI VERSENYE

A Debreceni Egyetemi Athletikai Club 1930. évi május hó 10-én délután 4 órai és május 11-én délelőtt 10 órai kezdettel az Egyetemi Sporttelepen rendezi meg fakultások közötti atletikai versenyt a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem 1929—30. évi bajnokságáért. A versenyszámok és sorrend: Május 10-én délután 4 órakor: 1000 m. síkfutás, magasugrás, súlydobás, távolugrás, 400 méteres gátfutás, 3000 méteres síkfutás, gerelyvetés; május 11-én délelőtt 10 órakor: 100 méteres síkfutás (előfutások), diszkoszvetés, 100 méteres síkfutás (döntő futam), rudugrás, 400 méteres síkfutás, hármassugrás, 110 méteres gátfutás, 4-szer 100 méteres futafutás. A versenyszámok pontversenyt képeznek a tudománykarok között. A pontversenyben győztes fakultás egy évig védője lesz a DEAC által alapított vándordíjnak, amely gróf Tisza István szobrának kicsinyített mása. Pontozás: 7—5—3—2—1. Mult évi védő a jogtudományi kar.

FELHÍVÁSOK.

Felkérem a Működési TE és a Törekvés összes játékosait, hogy pénteken, 9-én délután a DKASE pályán feltétlenül jelenjenek meg, tréning után este szakosztályi ülés a gyárban. — Intéző.

Felkérem a PIFC összes játékosait, hogy f. hó 9-én, azaz ma este fél 8 órára a Kis-Debrecen vendéglőben megjelenni szíveskedjenek. Aki meg nem jelenik, az a vasárnapi csapatban nem játszhatik. Pontos megjelenést kér az intéző.

Kivonatos hirdetés

A m. kir. postavezéregazgatóság a debreceni postaigazgatósági épület szerelési munkáira 1930. évi május hó 30. 11 órai határidővel nyilvános versenytárgyalást tart. Az ajánlatok felbontása ugyanazonnap 12 órakor történik a m. kir. postavezéregazgatóság 7-ik ügyosztályában (Budapest, I. ker. Krisztina körút 12. sz. V. em. 520.) Kiírásra kerülnek a következő iparosmunkák: Kisnyomású központi fűtés céljaira szolgáló gőzkazánok, központi kisnyomású gőzfűtő, vízvezeték, csatornázó, légszusz, villamos világító, erőátviteli berendezések.

Szükséges felvilágosítást ad a Vezéregazgatóság 7-ik ügyosztálya, ahol az ajánlatok szükséges nyomtatványok és rajzok is beszerezhetők az előállítási költségek megtérítése mellett.

636—930. vh. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Elárverezek Debrecenben, Török Bálint u. 3. sz. a. május hó 17. napján délután fél 6 órakor 2550.— P becsült ingóságokat, u. m. famegmunkáló gépek stb.

Debrecen, 1930 április hó 22.

Rápolthy János
Bír. vérehaítól

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűkkel álló, valamint levelezési rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes befizetése mellett közölhetők. A közlési díj vidékről postabélyegben is befizelhető.

Allást keresők

Intelligentes
deutsches fräulein, mit langen jahres zeugnissen, suht stelle, zu 1-2 Kindern, ab. 1. jun. Anträge sind der Blatts unter Tüchtig. 348

Perfekt
varronó házakhoz — ajánlkozik. Hajnal u. 27. sz. 338

Urind,
házvezetőnek, vidékre, magánoshoz is, — azonnalra elmenne. — Cím a kiadóban. 311

Allást keresők

Rőtös-
és rövidáruség, ki — pénzbeszedői vagy szolgái állást keres. Cím a kiadóban. 215

Betöltendő állások részére

Finom
fehérneműt kifogástalanul varró és hímző kisasszonyt állandó — munkára keres Stvl salon, Hatvan u. 13. 324

Bejáró
takarítónő azonnal felvétetik. Roval szálló emeletén. 325

Bajárónőt
felvesznek, lakást is adok. Burgondia 11. 343

Leány
bejárónőt keresek reg-5-től délután 3 óráig Vígkedvű M. u. 41. sz. 326

Egy
kifutó leányt jobb házból nem iskolakötelest felvesznek. Szipal udvari fényképész, Piac ucca 44 sz.

Lakás kereslet

Augusztusra
közel Burgondiához, szép udvarban, tiszta szobát, előszobát, minden mellékkelviszettel keresek, kis család részére. Cím a kiadóban. 298

Május
15-ére a főtér közelében uccai különbejárható bútorozott szobát — keresek. — Ajánlatok „Tiszta” jellegre a kiadóba. 286

Háromszobás,
fürdőszobás, esetleg négyoszobás, modern lakást keresek, augusztus első elsejére. Ajánlatokat „Pontos ízetű” jellegre a kiadóhivatalba kérek. Közvetítőt elfizetők. 1773

Betöltendő állások részére

Fiatal
detaillista segédet keresünk azonnali belépésre. Deutsch Albert és Fia, Hatvan u. sarok. 276

Egy
fiatalember kocsinak, 18 éves, felvétetik, bútorüzletben. Piac ucca 85. szám. 351

Tanulót,
fizetéssel felvesz Seres-könyvkötészet, ref. püs-pöki palota. 352

Kifutófiu
felvétetik. Miklós u. 50. sz. 332

Kifutófiut
felvesznek. Magyoróssy, Rákóczi u. 45. 339

Egy
jó munkás cipészegéd zicemunkára felvétetik. Gerébi telep, Lázár u. 3. sz. Kerekas telep mellett. 342

Hangszerek

Egy
Stelzhammer zongora eladó vagy bérbeadó. Széchenyi u. 25. emelet. 314

Oktatás

Gyorsírást
gépirást, tanítók, biztos módszerrel. Darabos ucca 1. szám, első emelet. Található vagyok 2-3 között. 1966-16

Bútorok

Eladó
keveset használt, világos complet háló. — Konyha bútorral. Széchenyi u. 2. sz. 310

Autó, motor, kerékpár

Motorkerékpár,
AJS, gyártmányú, 250 köbcentis, kifogástalan előnyösen megkapható. 12-3 óráig, Beresényi ucca 29. szám. 350

Kerékpárok,
„Royal” vázgaranciával, teljes felszereléssel prima gumikkal P. 165. „Booskay” kerékpár P. 150. Kedvező részletfizetés Debreceni Autóforgalmi Rt., Hatvan ucca 53 sz. 25-a-20

KERÉKPÁROK
165 pengőtől részlete. Mindenféle kerékpáralkatrészek legolcsóbb budapesti napi árban kapható AKD és Zündapp motorkerékpárok képviselője Bodnárnál. Csapó 08. 12a-10

Túraautó,
hétszemélyes, hat hengeres, kifogástalan állapotban, jutányosan eladó. Bővebbet Deák Ferenc ucca 6. szám. ügyvédi irodában, 1988

Ajánlat

Leghorn
és vörös izlandi fajtojás sokat ajándé 40 fillérről, Booskaikerti Töjastermelő és Ertekesítő Szövetkezet. Rendelés Vásárpénztári pénziárnál. Telefon sz. 608. 17-a-18

Arany ékszer,
brilliansat, zálogcédulát legmagasabb árba vesz Blattner Árpád, Csapó ucca 12. szám. 313-a

Méz,
vegyes, tisztán kezelt s viasz eladó, Csillag u. fizetési szám, kereszt-épület. 322

Ebéd,
négy fogásos 1.20, zóna félék 48. borozó, söröző, olesó árak. Egy-ségespártban. Piac u. 26. szám. 309

Jó házikoszt
kapható. Szappanos u. 27. szám alatt. 349

Eladó
zöld lucerna, kb. háromszáz öl lábón. Ford autó teher és személy, kasznival. Töhötöm u. 52. szám. 274

Bükkhulladék
száraz, felaprítva, olesó árban kapható. — Schvartz, Agárdi u. 6. Tel. 12-64. 287

Paplantyarnni
valamint szőnyeget javítani, tisztítani és — mosni házhoz megyek. Levél vagy telefon hívásra megjelene. Szilágyiné, Biharj ucca 4. Telefon 10-72. xa-10

Debreceni
működővártban cement, mozaiklap, betoncso, költőgömrő, cementáru és építési anyagraktár. — Fördő ucca 2. Telefon: 10-93. Zsolnay fayence és parketta eladás. 18a-20

PADLÓLAKK
magnafényű, legszebb színekben, kiváló minőségben nagyon olesón kapható. Stern festéküzletben, Debrecen. — Piac u. 10. Bikkával szemben. — Ugyanott olesónka- svábhogár, pal-kány- és egérlő meg-bizható minőségben kapható.

Kotló
és fajtójás Rhode Islandi Red. kiváló tenyészeti, eladó. Dobozy u. 17., d. u. 3-5-ig. 2x

Nagyságos asszonyom!
Leányát férjhez adni ma már nem probléma. Vegyen kalapot maga és családja részére öt pengőért. Schimmer Mórnánál, Piac ucca 2. szám, minden színben, divatosat. A nő érvenye a takarékos. 23-a-4

Ablakok
jobbminőségűek és egyszerűbbek, továbbá hármas, ikerablakok minden nagyságban készen kaphatók Blattner Kálmán telepén, Nagyváradi u. 14. Miklós ucca végén. 5a-31

SZALONNA
szózt, elsőrangú minőségű, háti szalonna, mintegy 2 métermázs eladó. Cím a kiadóban. x

Bútorjavítást
és tisztítást olesón vállalok. Nagy asztalos, Piac 44. Tanulót felveszek. 1975

Rádiókedvelők,
Beiratkozást az Orion rádióiskolába korlátolt számban még elfogad. Tasnádi Kovács rádiólaboratóriuma, Piac u. 21. sz. A tanfolyam konyvei díjmentesek. 219

Ruiter
ucca 42. alatt kiadó — szép nagy uccai szoba, konyha mellékkelviszettel május 15-ére — vagy jul. 1-ére. 216

Szegedi naprika
kifűző minőség, eredei szegedi árban kapható. József kir. herceg ucca 7. 1790-a2

Órajavítás
darabja 2 pengőtől, jól állással. Aranyat, brilliansat, zálogcédulát a legmagasabb árban veszek. Beresényi Béla, órás- és ékszerész, Csapó ucca 38. sz. (Iparos-tanoneiskolával szemben.) 299

Léckhulladék
valamint mindenféle tüzelőanyag és akác-rönkfa legolcsóbb naplárban beszerezhető Hay Károly és fia cégnél. József király tőbörög u. 38. Telefon: 9-76. 564-11

Kereslet

Kárpitos-
munkák újak és javításra a legjobban ké-szülnek Varga Kárpitosnál. Piac u. 44. udvarban. Telefon 16-54. 848a-23

Pékséget
vennék, vagy kivinnék. Cím a kiadóban. 155

Kiadó lakás

Kiadó
Péterfia-ucca 38. sz. háznál uccai lakás külön bejárattal bútorozva vagy anélkül, jun. 1-re. Varga ügyvédnél Csapó-u. 17. 354

Azonnal
kiadó háromszobás lakás. Barna u. 5. szám. 273

Modern
két négyoszobás, minden kényelemmel ellátott lakás kiadó. Az egyik azonnal, a másik november 1-ére. — Csapó u. 59. 1659

Négyoszobás
elő- és fürdőszobás uccai lakás május 1-ére kiadó. Attila tér 1. — Értekezhetni Kegyes Ferenc úrnál, sarkörak tár. 173a-12

Három szoba,
előszoba, különösen irodának alkalmas, kiadó, Piac ucca 41 szám. 262

Öt szoba,
fürdőszoba, cselédszoba, pazar kényelemmel felszerelve, azonnal beköltözhető. Csapó ucca 24 szám. 250

Kiadó
egy szoba, konyha és fűskamra május 15-ére. Rothermere 3. 283

Kiadó
kétszobás, modern lakás, összes mellékkelviszettel. 300 n. öl teményes, gyümölcsűssel. Széchenyi út végén. Nemes u. 12. 285

Kiadó
Csapó u. 36. szám alatt egy 4 szobás uccai lakás. Értekezni a keresztépületben ugyanott. M. W.

Két szoba,
mellékkelviszettel, rendelkezésre is alkalmas kiadó. József kir. herceg ucca 29. szám. 317

Kiadó
két, háromszobás lakás egyik Kardos ucca 3. másik Csapó ucca 23. 236

Kiadó
azonnal modern, tágas (3 szoba és kabinett), földszintes uccai lakás fürdőszobával, egy 2 szobás, modern uccai földszintes lakás és egy nagy balkonos szoba külön kiadó. Péterfia 48. Értekezni uccai emeleten. 232

Egy szoba,
konyha, fűskamara kiadó. Domb u. 18. 220

Különbejárható
bútorozott szoba kiadó. Cím: György fűszerüzlet Calvin tér 3. 340

Szentanna
29, három, esetleg öt-szobás, fürdőszobás lakás azonnal kiadó. 292

Két szoba,
konyha, speiz, fűskamara, nagyon szép lakás, villanyvilágítással, kiadó Homok ucca 32. szám. Szék.

Kettő
szoba és mellékkelviszettel álló lakás kiadó. Azonnal elfoglalható. Méliusz tér 15. 278

Bútorozott szoba

Különbejárható
csinosan bútorozott szoba kiadó. Simonyi út 13. sz. 336

Kiadó
bútorozott szoba, szerény úrnak Bundi ucca 15. szám, ötödik ajtó. 233

Csendes,
virágos udvarban, különálló bútorozott uccai szoba, kis szobával kiadó. Eötvös ucca 9. szám alatt. 352

Szolid,
intelligens nő, bútorozott szobába, lakótársnak keresek, Hatvan u. 36 szám, keresztépület egész hátul. x

Kiadó
uccai bútorozott szoba előszobával, teljesen — szeparált. Széchenyi u. 23., em. 1. 346

Üzlet, műhely, raktár

Központban
üzlethelyiség, világos raktárral, villany, gázvezetékekkel, irodának, műhelynek vagy bármely célra alkalmas, kaidó. Fűvészkeret u. 14. szám. 1640

Eladó ingóság

Öcska
tégla, nagy tükör eladó Eröss L. u. 14. 1204

Zemlye
feladó gép eladó. Fésűs sűtőde. Czegléd u. 18. sz. 334

Fűszerberendezés
és felszerelés eladó. — Cím a kiadóban. 345

Portálék
vasredőnyvel eladók a Városi Takarékszövetézet Rt. székháza, Ferenc József uti frontján levő lebontrasra kerülő portálék. Értekezni ugyanott. 331

Eladó ház

Központban,
jól jövedelmező családi ház, más vállalat miatt, minden elfogadható ártért eladó, Berek ucca 8. szám. Ügynökök ki-zárva. 1448-a-29

Csinos családi ház,
minden kényelemmel ellátva, előnyösen megvehető. Apaffy ucca 35 szám. 204

Eladó ház
Csoda olesó vétel a — Szondi u. 14. sz. szép 4 szobás uccai 1 szobás udvari lakás, parkírozott udvarral, 300 öl szép gyümölcsűssel, 10.000 pengőtől, 4000 pengővel átvehető. 96

Potomár!
Kevés pénzzel megvehető! A városban! — Csapó uccai részben a Diószegi ucca 16. sz. ház, amelyért 6.500 pengőt kérnek. Tégla épület, cseréppel fedve, három szoba, konyha, fűskamara, sertés-öl, víz, csatorna bevezetve. Rendszeres szép, virágos udvar. Idegen lakó nincs, rögtön beköltözhető. A Diószegi ucca a Csapó uccából a Csonka uccai iskola mellett nyílik be, kivétel az Árpádtérre. El-adása felett Nagy Lajos iroda rendelkezik! 306